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PROLOGO.

Sin otro #in que el de cooperar, de
alguna-mdiiera, al adelanto de la ins-
trucciébn primaria, damos a lui este
“COMPENDIO DE ARITMETICA", el cual
es un resumen exacto de nuestra obra
extensa, (*) netamente eomercial, y que
fué declarada texto obligaterio por la
Junta Universitaria, en sesi6én del 1°
de Junio del presente afo, para las
clases superiores de las escuelas y
para las de la segunda ensefanza.

El método que seguimos aqui es el
mismo que consta en nuestra obra

(*) La impresion de esta obra se encuentra
bastante avanzada.
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grande, a saber: En primer lugar,
ponemos un ejemplo; después damos
la explicacidn de éste, concisa pero su-
mamente clara; y por ultimo, deduci-
mos la regla respectiva.

Coruci ejemplo, atraemos la aficion
del alumno, de una manera suave Yy
halagadora; con la explicacion, le de-
mostramos la verdad aritmética, & fin
de que quede satisfecho, y de esta
suerte lo conducimos gradualmente
desde las nociones elemeiitasejs. hasta
llegar & los conocimientos superiores.

Para que el Institutor 6 Institutora
pueda hacer fécil, amena y provecho-
sa la ensefianza, damos las reglas de
Pedagogia maés indispensables, y co-
rrespondientes & las cuatro operacio-
nes de enteros, a las de los quebra-
dos y & las de los decimales.

En consecuencia, segun el método
adoptado en nuestro Compendio, el
escolar no tendra mas trabajo que leer
la explicacion de cada ejemplo, para
aprende? Aritmética con grande faci-
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lidad y con aprovechamiento positi-
vo, tanto mas, cuanto que las 16 lec-
ciones de que se compone dicho Com-
pendio, estan ilustradas cpa diferen-
tes y numerosos problemas escogi-
dos, que hacen practico el estudio 4
un mismo tiempo.

Nuestro deseo y nuestro fin, al pu-
blicar este “COMPENDIO DE ARITME-
TICA”, no es otro que el de contribuir
con este p%juefio contingente al pro-
greso de la ninez estudiosa, con tanto
mas ahinco, cuanto que “‘¢/ mayor bici
que uno puede hacer d la Repiblica
es dedicarse é ensciiar é la juventud,”
segtn decia ¢l Orador Romano.

Quito, Noviembre de 1897.
jSENJAMfN )ENDARA.

—
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INFORMES

Colegio Nacional de San Gabriel.

He vistoy examinado con ¢/ mayor agra-
do el “Compendio de Aritineiica” que de
su obva mas late ka fhecho el Sr. Benja-
min LEndara, y reconozco sn €l, por su mc-
todo claro y sencillo y por la copia de ejem-
plos muy escogidos que contiene, €1 Mmejor
resumen para las escuelas primarias
que pudiera ponerse en manos de princi-
prantes.

Por lo cual me complazco em dar d su
autor el presente testimonio de sincera apro-
bacion y recomendacion.

Quito, Octubre 15 de 1897.

ExriQue Fauxa,
De la Compahia de Jesus.
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VIII

Estudiado con la debida atencion ef
“Compendio de Aritmeética’’ com-
puesto por el seiior Bengamin Endara, le
encontrado que esta escrito con mucha cla-
ridad y método, y muy corrvecto; condiciones
que hacen yygomendable esta obrita, @ la
ves que apropiada para el estudio de los
ninos, quicncs no ltenen todavia la intelr-
gencia bicn desarrollada.

De consiguisnte, mi parvecer es que se lo
dé @ la estampa, por cuanto se hace un po-
sitivo servicio @ los estudiantes de primeras
letras, y aun @ los profesores; pucs dstos
tendrdn menos trabajo cn la ensenanza.
Quizd no aventuro en decir que wun joven
que tonore por completo la Aritmética, pue-
de aprenderila en este tratado, sin necesidad
de la explicacion del maestro.

Quito, Octubre 18 de 1897

Fiper Sosa.

Despues de examinado prolijamente ¢l
““Compendio de Aritmeética’’ es-
crito por el Sr. Benjamin Endara, puedo
ascgurar que lo hallo muy @ propdsito para

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



IX

la enseianza de los nisios, asi por la exce-
lencia del miétodo, como por le suma clari-
dad y sencillez del estilo, al par que por los
numerosos problemas escogidos para ilus-
trar cada leccion.

Por estas razones, es may i vecomendable
la Aritmeética del sciior Endaira,y le doy
los mds cumplidos parabicnes por ¢l tinmen-
so sevvicio que hace & la ninez estudicsa,

Quito, Octubre 20 de 1897.

Aporro GEHIY,
fngenicro Civil.

AUGUSTO N. MARTINEZ, D:-
veclor del Observatorio Astronduiico y Me-
teoroldgico de Quito, cevtifica cn debida
Jormu:

v Que lha cxaminado con atencicn el
“Compendio de Aritmeética’ es-
‘crito por el senor Denjainin LEndara, y
se complace en qfivinar, segiin su leal saber
y enteader, gue dicha obrita, por su picci-
sin, Lo claridad ded mltodo 3 la cxposicion
de las doctrinas, es la mas adecuada
que s¢ ha cscrito para la cnscianza prima-
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ria de la dificil ciencia de la Aritmeética.

Es cuanto puede informar en obsequio de
la verded.

Quito, Octubre 20 de 1897.

Auvcusto N MartinEZ.

He tenido ocasion ds cxaminar e/ **Com-
pendio de Aritmética® compuesto
por el seiior Benjamin LEndara, el cual es
un resumen de la “AriTMETICA COMERCIAL”
tambicn escrita por dicho senor, y que fué
declarada por la Junta Universitaria de
esta capital como texto para la instruccion
secundarvia.  fHoy, este Compendio wviene a
presiar urn positivo servicio a la instruccion
primaria; pues el mélodo adoptado por el
autor de ir del ‘ejemplo ¢ la explicacion y
de agui & la rvegla como consecuencia, no
Satiga el entendimziento del nizio; antes, por
el contrario, le atrae al estudio, ova por la
novedad, ora por lo prdctico de los proble-
mas, € insensiblemente aprende sin dificul-
tad, y desarrolla sus facultadss intelectua-
les tambsen de una manera practica. 1Tan-
Lo por estas consideraciones, cuanto perque
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JSacilita el presente lexto el estudio de la
Aritmética superior, no kay duda gque, con
la publicacion de su obra, el seror Enda-
ra ha hecho un posilivo bien, ya d los
maestros por las reglas de enseiianza que
en ella se dan, y ya d los discipulos por el
método sencillo y claro, que cs fan_iccesario
para los gue empiezan el estudio de la cien-
cia de los nameros.

Quito, Octubre 28 de 1897.

J. GuaverTO PEREZ.
Tngemero de Estade

Con detencion examind el *“Tratado de
Aritmética® gue ¢/ sesor Benjamin
Endara sujelc a la aprobacion de la Junta
Universitaria, y lo helle muy adecua-
do para servis de texio.

La clovidad proveniente de la acertada
eleccion del melodo; la amplitud y lo sen-
ctllez de los sjemplos v de las explicaciones
que preceden @ la regla, hacem muy reco-
mendable la obra,; porgue de tal manera
JSacilitan el aprendizaje, gue en la genera-
lidad de casos, muy poco dejan para labor

del maestvo.
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A esto se anade que cievia novedad in-
troducida en los ejemplos, como las breves
relaciones historicas que traen, dan d la obra
alguna amenidad, que contribuiva en mius-
cho para disminuiy el cansancio y la ari-
dez que, (e vi¥inario, encuentvan los alune-
nos en el tralo con los ninieros.

Por otra parte, e/ “Tratado’’ me pa-
recid de los mds completos, por cuanto @ la
Avritmictica  general junia la ensenianza
particular de las transacciones y del modo
del cambio & que obedece el comercto interno
de nuestra Republica, materia tmportante
en que deben versarse nuestvos educandos,
sobre todo alora que las relaciones entre el
litoral y la sievva vienen siendo mds inti-
mas € indispensables.

£/ “Compendio’ gue de su obra ha
hecho el seiior Ludara, estd, segiin lo e
examinado, conforme cn lodo @ ella; y en
virtud de lo dicho antes, opino que es MUY
a4 Proposito para servir de texto en las
escuelas de tnstruccion primaria.

Queto, Noviembre 5 de 1897.

Luis FELIPE SARRADE.
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COMPENDIO
DE

ARITMETICA.

LECCION PRIMERA.

ué se llama cantidad?

Todo lo que se puede medir 6 contar,
como la superficie de un terreno, un mon-
ton de naranjas.

Qué se llama unidad?

Una cantidad que se elige para medir
otra de la misma especie.

Ejemplo,— Si se toma una vara, y se
mide con ésta una pieza de pafio, la unidad
es la vara, y la cantidad es el pafio.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



Qué se llama namero?

El resultado de medir una cantidad con
una unidad de la misma especie.

Ejemplo.— Si se toma una vara, y se mi-
de con ésta una pieza de merino, y sucede
que la vara cabe veinte veces'en el meri-
no, este resultado veinte es el que se llama
ndmero.

De cuantas maneras es la cantidad?

Dé dos: continua y discontinua.

QwI es cantidad continua?

Lasque esta formada de partes unidas
entre si, como la superficie de un terreno,
la pared de un edificio.

La cantidad continua es mensurable y
fnumerable, es decir, se puede medir y
contar.

Qué es cantidad discontinua 6 discreta?

La que esta formada de objetos seme-
jantes y separables, como un tercio de
manzanas.

La cantidad discontinua es solamente
numerable, es decir, no hay mas que con-
tar los objetos, tomando uno de éstos como
punto de partida.

De cudntas maneras es la unidad?

De cuatro: concreta y abstracta, entera
y fraccionaria.
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Qué es unidad concreta?

La que representa un ser material 6
inmaterial: material, como una casa, un li-
bro; inmaterial, como el alma humana, un
angel.

Qué es unidad abstracta?

La que se expresa simplemente con las
palabras uno 6 una.

Qué es unidad entera?

La que representa un objeto completo,
y que no haga parte de otro, como un li-
bro, una mesa.

Qué es unidad fraccionaria?

La que representa una parte de una uni-
dad entera, dividida 6 considerada dividi-
da en partes iguales, como un cuarto de
hora, una tercia de vara.

NUMERACION VERBAL.

Qué se llama numeracion?

El arte de expresar todos los nimeros
con pocas palabras.

De cudntas maneras es la numeracion?

De dos: verbal y escrita.

Eu qué consiste la numeracién verbal?

En dar ciertos nombres convencionales
a los nimeros.
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Cudles son los nombres (le los primeros
ndmeros'?

Los siguientes: uno, dos, tres, cuatro,
cinco, seis, siete, ocho y nueve.

Advertencia.— No seguimos exponiendo
los nombres de los numeros, dfesde 9 has-
ta un millén, por ejemplo, porque los su-
ponemos ensefiados y aprendidos, segun
todas las reglas de la suma.

s{ NUMERACION ESCRITA.

En qué consiste la numeracién escrita?

En representar todos los ndmeros por
medio de ciertos signos convencionales,
gue se llaman cifras.

Cudles son estos signos?

Los siguientes: 1, 2 3,4, 5 6, 7, 8 9, 0.

Advertencia.— Suponemos también que
los nifios y nifias saben escribir con perfec-
cién todas las cifras, segin la regla 9? que
dimos en la divisién.

Como se llaman las nueve cifras pri-
meras?

Se llaman significativas, porque repre-
sentan alghin valor.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



— 15 —

Cémo se llama el cero?

Simbolo de la nada, porque no represen-
ta ningun valor.

Qué otro nombre tienen las cifras signi-
ficativas?

NUmeros digitos, porque tienen su ori-
gen en los dedos de las manos.

Combinando los digitos, unos con otros,
y con el cero, resultan los nidmeros com-
puestos.

Cémo se forma el numero 2. el 3y los
demas hasta el 9?

De la siguiente manera: se agrega una
unidad al nimero i, y resulta el 2 & és-
te se agrega otra unidad, y resulta el 3,
etc.

Qué clase de unidades expresa cada uno
de los nueve primeros nimeros?

Unidades simples 6 de primer orden.

Cémo se llama el conjunto de diez uni-
dades?

Decena ¢ unidades de segundo orden.

Como se forman los nimeros desde 9
hasta 100?

De la siguiente manera: se agrega una
unidad al 9, y resulta 10; & este namero
se agrega otra unidad, y resulta 11, etc.
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Como so llama el conjunto de diez de-
cenas? ) o

Centena, ciento 6 unidades de tercer or-
den.

PROBLEMAS.

i? Una calle, un camino carretero, las
paredes de un templo, un arbol, un cabes-
tro, un telégrafo, un para-rayos, un puen-
te, una llanura, ¢;qué clase de cantidades
Son?  ConittiuiSO ¢i«*Adics

2?  na escuela, un colegio, una arbole-
da, un rebafio, una docena de libros, un
millar de sucres, un ejército, ¢qué clase de
cantidades sonPftyj-"N\\WEs.

3? Un tintero, una pluma, un libro, una
mesa, un lapiz, una silla, ¢qué clase de
cantidades sonPffy;. hrttéuur

4? Dos tercias de vara, tres cuartos de
hora, ;qué clase de unidades son?iviumyK;«,
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LECCION SEGUNDA.

SISTEMA DECIMAL DE NUMERACION.

Qué se llama sistema decimal de nu-
meracion?

El arte de representar todos los nime-
ros con soélo diez cifras.

Cuantos valores tiene toda cifra signi-
ficativa?

Dos: uno absoluto y otro relativo.

De qué depende el valor absoluto?

De la forma que tenga la cifra.

Ejemplo.— El 2 valdra siempre 2, con
tal que esté solo.

De qué depende el valor relativo?

Del lugar que ocupe la cifra.

Ejemplo,— En 16 y en 62, el 6 primero
vale 6 unidades simples, porque ocupa el
primer lugar de la derecha para la izquier-
da; pero el segundo 6 vale 6 decenas, por-
qgue ocupa el segundo lugar de la derecha
para la izquierda.

En cuantas convenciones estd fundado
el sistema decimal de numeracion?

En tres:
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r? Toda cifra colocada a la izquierda
de otra, representav alores diez veces ma-
yores que los que representa la cifra inme-
diata de la derecha.

t) El orden de valores que representa
una cifra, depende del lugar que ocupa.

3? Cuando la cifra que figure en un
namero compuesto, sea el cero, quiere de-
cir que dicho nimero no tiene valores del
orden que indica el lugar ocupado por el
cero.

LECTURA DE NUMEROS COMPUESTOS.

Ejemplo 17— Sean los numeros 8, 7, 4,
5, y suprimiendo las comas, quedan asi:
8745-

Explicacion.— La cifra 5 representa so6-
lo cinco unidades simples, que constitu-
yen el primer orden. La cifra 4 repre-
senta las unidades del segundo orden, que
se llaman decenas; porque la cifra 4 ocupa
el segundo lugar, partiendo de la derecha
para la izquierda, y no representa simple-
mente cuatro unidades sino cuarenta uni-
dades, que hacen 4 decenas, puesto que
cada diez unidades forman una decena.
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La cifra 7 representa las unidades del
tercer orden, que se llaman centenas 6 cien-
tos.

La cifra 8 representa las unidades del
cuarto orden, que se llaman miles 6 millares.

El nimero se lee asi:

Ocho millares, siete centenas, cuatro de-
cenas, cinco unidades, 6 mas sencillamente:
ocho mil setecientos cuarentay cinco.

Ejemplo 27— Sea el nimero siguiente:
48 276 945 103 026 542 112

Explicacién 17— Para leer este namero,
se lo divide, de derecha a izquierda, en
grupos de & seis cifras, asi: 48 276945
103026 542112.

En la parte superior, y & la derecha de
la cifra 6 del segundo grupo, se escribe un
1, que significa millén. En el tercer gru-
po se escribe un 2 que significa billén,
pero en la parte superior y a la derecha
de la cifra 5. En el cuatro grupo, que s6-
lo consta de dos cifras, se escribe un 3
que significa trillon, pero en la parte su-
perior, y & la derecha de la cifra 8, asi:

48327094-52i030261542i 12
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Explicacién 27— Ahora se divide cada
grupo en dos de & tres cifras, por medio
de un punto, que significa mil; pero el
punto se escribe en la parte inferior, y a la
derecha de la cuarta cifra, asi:

483276.9452103.0261542.112

Una vez dividido el nimero de esta ma-
nera, se lee asi:

Cuarentay ocho trillones; doscientos se-
tentay seis mil, novecientos cuarentay cin-
co billones; ciento tres mil, veintiséis millo-
nes; quinientos cuarenta y dos mil, ciento
doce unidades.

Explicacion 37— Todo grupo consta de
tres cifras, y se leen separadamente asi,
comenzando de la derecha para la izquier-
da:

Unidades, decenas, centenas simples.

Las cifras del segundo grupo se leen
asi:

Unidades de millar, decenas de millar,
centenas de millar.

Las del tercer grupo se leen asi:

Unidades de millén, decenas de millén,
centenas de millén.
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Las del cuarto grupo se leen asir.

Unidades de millar de millén, decenas
de millar de millén, centenas de millar de
millén.

Las del quinto grupo se leen asi:

Unidades de billén, decenas de billén,
centenas de billén.

Las del sexto grupo se leen asi:

Unidades de millar de billon, decenas de
millar de billon, centenas de millar de bi-
16n.

Las del séptimo se leen asi:
Unidades de trillon, decenas de trillon. -

Advertencia.— EI dltimo grupo de la iz-
quierda puede constar de todas tres cifras,
6 de dos, 6 de una.

Explicacién 47— El primer grupo de la
derecha se llamagrupo de las unidades sim-
ples; el segundo, grupo de los millares; el
tercero, grupo de los millones; el cuarto,
grupo de los millares de millén; el quinto,
grupo de los billones; el sexto, grupo de los
millares de billén; y el séptimo, grupo de
los trillones.
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Explicacion 57— En el tercer grupo, que
es el de los millones, no hay centenas, y
por esto se escribe un cero, & fin de que
no quede vacio ese lugar.

En el cuarto grupo no hay decenas, y
por esto se escribe cero, 4 fin de que no
guede vacio ese lugar.

Ejemplo 27— Sea el numero siguiente:
89542069328054100976000923863

Con vista de las explicaciones que ante-
ceden, el niumero propuesto se escribe asi:

89.542*069.3 283054.1002976.000'923.863

Explicacion 17— El séptimo grupo se
llama grupo de los trillones; el octavo, gru-
po de los millares de trillon; el noveno,
grupo de los cuatrillones; y el décimo,
grupo de los millares de cuatrillon.

Explicacion 27— En el grupo de los mi-
llones no hay unidades, decenas, ni cente-
nas, y por esto se escriben tres ceros. Lo
mismo se hace en todo grupo donde no
hay-cifra 6 cifras significativas.

El namero propuesto se lee asi:

Ochentay nueve mil, quinientos cuaren-
ta y dos cuatrillones; sesentay nueve mil,
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trescientos veintiocho trillones; cincuentay
cuatro mil, cien billones; novecientos seten-
tay seis mil millones; novecientos veinti-
trés mil, ochocientos sesentay tres unida-
des simples.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para leer un ndmero com-
puesto de varias cifras, se lo divide,
de derecha & izquierda, en grupos de
d seis. En la derecha del segundo
grupo, y hacia la parte superior, se
escribe un tuto (\), que significa mi-
llbn. En cada tino de los grupos si-
guientes, y en el mismo lugar, se es-
cribe un dos (2), un tres (3), etc,
que significa billén, trillon, etc. En
seguida se divide cada grupo en dos
de & tres cifras, por medio de un pun-
to, que significa mil, el cual se escribe
a la derechay en la parte inferior de
la cuarta cifra. Por ultimo, se lee el
numero, de izquierda a derecha, pro-
nunciando laspalabras cuatrillon, tri-
lI6n, billén, millon, donde haya 4, 3,
2, 1; y mil, donde haya pinito.
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ESCRITURA DE NUMEROS COMPUESTOS.

Ejemplo 17— Sea el numero veintidés mi-
llones; trescientos cuarenta y cinco mil,
treinta y siete unidades, el cual se escribe
asi: 221345.037

Ejemplo '®— Sea el nimero un millén y
medio, el cual se escribe asi: i700.000
Decir millén y medio es lo mismo que de-
cir un millén quinientos mil.

Ejemplo 3"—EIl nUmero quinientos se-
senta y dos trillones, cuatrocientos millo-
nes, catorce unidades simples, se escribe
asi:

5 62300.000200.4001000.0i4

Explicacion.— Como faltan el grupo de
los millares de billén, el de los billones y el
de los millares de millén, se reemplazan
estos tres grupos con nueve ceros, y se es-
criben el signo del billon y el de mil en los
lugares correspondientes.

En el grupo de los millones no hay uni-
dades ni decenas, y por esto se escriben
dos ceros; en el grupo de los millares se
escriben tres ceros, porque no hay unida-
des, decenas ni centenas.
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En el grupo de las unidades simples
no hay centenas, y por esto se escribe un
cero.

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para representar un nime-
ro compuesto de varias cifras, se lo
escribe, de izquierda & derecha, en
grupos de a tres. En el lugar en que
se pronuncien las palabras cuatrillén,
trillon, etc., se escribe un \, un 3, etc.,
en la derecha delgrupo respectivoy
en la parte superior. En el lugar en
que sepronuncie lapalabra mil, se
escribe unpunto Ol la derecha del
grupo respectivo, y en la parte infe-
rior. Cuando no se dicten cifras sig-
nificativas, se llenan con ceros los lu-
gares correspondientes.

PROBLEMAS.

Léanse los nimero siguientes:
17 358301049385321.09
2?  g600000.08g'y00.000
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3? 78534°072%$°12

4? i 2*345,679

Escribanse los nameros siguientes:

1?7 Dos millones y medio."B],. %wo.mo.

2? Setenta y dos trillones, novecientos
millones.Ity. fiVm'iM.IKWm'

3? Veinte cuatrillones, cincuenta y cin-
co billones.l|j*iDIMofidvioc Moad™ . ea

4? Siete quintillones, noventa y dos tri-
llones, cuatro mil unidades simples!"

5? Dos sextillones, cuarenta y ocho
cuatrillones, doce mil unidades simples?’

6? Medio millén.H™.sn.no.

\ AL i,

1 nv.ffvo wwo. 01,$'Vvu.nrcCr*tf. pviil ev/~oH.ffinD

LECCION TERCERA.

CLASIFICACION DEL NUMERO.

¢Cuantas clases de nimeros resultan de
medir una cantidad con una unidad de la
misma especie?

Tres: entero, quebrado y mixto.
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Qué es nimero entero?

Una unidad entera 6 una coleccién de
unidades enteras, como una vara, tres varas.

De cuantas maneras es el nUmero entero?

De dos: simple y compuesto.

Qué es nlmero simple ( digito?

El que estd representado por una sola
cifra, como i, 2 3, 4,5 6, 7, 8y 9.

Qué es nimero compuesto?

El que esta representado por dos 6 mas
cifras, como 12, 13, 428 y 6325.

Qué es nimero quebrado?

El que expresa una 6 mas partes iguales
de una unidad entera, como un cuarto de
hora, tres cuartos de hora. Se escriben
asi: X. U-

Qué es namero mixto?

El que se compone de entero y quebra-
do, como nueve varas y media, dos horas
tres cuartos. Se escriben asi: 9"Vj,

Qué es nlimero par?

El que se puede dividir en dos partes
iguales y enteras, como 2 4, 6, 8, etc.

Explicacion.— El 2 se divide en uno mas
uno, etc.

Qué os numero impar?
El que no se puede dividir en dos par-
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tes iguales y enteras, como 3 5 7, 9, etc.

Qué es namero concreto?

El que determina la naturaleza de la
unidad de que esta formado, como tres
naranjas, cinco sucres.

Qué es numero abstracto?

El que no determina la naturaleza de la
unidad de que esta formado, como 2 4.

e cudntas maneras es el ndmero con-
creto?

De dos: complejo é incomplejo.

Qué es namero complejo 4 homogéneo?

El que consta de unidades de diferentes
especies, reductibles & una sola. »

Ejemplo 1"— Un siglo tiene 100 afios;
un afo, 12 meses; un mes, 4 semanas;
una semana, 7 dias; un dia, 24 horas; una
hora, 60 minutos; un minuto, 60 segundos;
un segundo, 60 terceros.

Ejemplo ?7¢— Una tonelada tiene 20
quintales; un quintal, 4 arrobas; una arro-
ba, 25 libras; una libra, 16 onzas.

Qué es nimero incomplejo 6 heterogé-
neo?

El que no consta de unidades de diferen-
tes especies, reductibles & una sola, como
4 quintales.
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Qué otro nombre tienen los ndmeros
complejos?
Denominados.

DEFINICION DE LA ARITMETICA.

Qué es Aritmética?

La ciencia de los nimero».

¢Como se llaman las diversas combina-
ciones que se hacen con los numeros?

Operaciones.

¢Cudantas son las principales operaciones
que se hacen con los nameros?

Cuatro: suma, resta, multiplicacién y
division.

Qué se llama axioma? o

Una verdad evidente por si misma, co-
mo el todo es mayor que la parte, dos co-
sas iguales a una tercera son iguales en-
tre si.

Qué se llama problema?

.Una cuestion que se propone para que
sea resuelta.

Qué se llama teorema?

Una cuestion que se propone para que
sea demostrada.
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Qué se llama escolio?

Una observacién que se hace sobre un
problema ya resuelto 6 sobre un teorema
ya demostrado; pero también se hace so-
bre cualquier otro punto.

Qué se llama regla?

La ley que debe seguirse en un proce-
dimiento, para llegar al resultado de un
problema 6 de un teorema. /

PROBLEMAS.

i?  ¢Qué clase de numeros son ocho
manzanas, veinte sucres, cinco mesas, do-
ce libros y seis lapices?'fy.,Wew.

2?  (Qué clase de nlmeros son tres rea-
les y medio, cinco reales y cuartillo, dos
horas tres cuartos?"”. (M-

3" Los nimeros 24, 26, 30, 38y 42,
¢son pares 6 imparesPIN.iftw.

4’ Los nGmeros 11, 15, 19, 23, 45y 69,
¢son pares 6 impares.'fy.L-"WiM.

5? ¢Es complejo 6 incomplejo el ndime-
ro 8 sucres, 7 décimos y 5 centavos?ity.(Wp!jj.—.

67 ¢Es denominado el niumero 4 libras
esterlinas, 12 chelines y 9 peniques?ll|i.4 v.
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Advertencia.— La libra esterlina es uni-
dad de moneda de oro en Inglaterra, y se
divide en 20 chelines, y el chelin en 12 pe-
niques.

LECCION CUARTA.

|
SUMA DE NUMEROS ENTEROS.

Qué cosa es sumar?

Reunir en un solo ndmero todas las uni-
dades de una misma especie, contenidas en
dos 6 mas nuameros dados.

Como se llama el resultado de esta ope-
racién?

Suma 6 total.

Como se llaman los numeros dados?

Sumandos, cantidades 6 partidas.

Qué condicién deben tener los suman-
dos?

Deben ser de una misma especie, para
poder reunirlos en un solo ndmero.
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De qué especie es la suma 6 total?

De la misma de la de los sumandos.

Se puede sumar libros con bancas, por
ejemplo?

No, porque no son de una misma especie.

Cual es el signo de la suma?

Una cruz perpendicular -f, y se llama
sig7io mas.

Cuando se emplea este signo?

Regularmente cuando los sumandos son
ndmeros digitos. Se escriben entonces en
linea horizontal, y en medio de cada uno
el signo més. También se escriben dichos
sumandos unos debajo de otros.

¢Qué otro signo se usa con frecuencia en ca-
da una de las cuatro operaciones?

El signo igual, que consiste en dos pe-
quefias lineas horizontales =: La canti-
dad ¢ cantidades que estan antes del signo,
son iguales & la cantidad 6 cantidades que
estan después del signo.

Cuéntos casos ocurren en la suma de nu-
meros enteros?

T res:

i?  Sumar un digito con otro digito.

2?  Sumar un compuesto con un digito.

3? Sumar numeros compuestos cuales-
quiera.
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Advertencia— El maestro y maestra de-
ben ejercitar bien & los nifios y nifias en el
calculo de memoria, segun las reglas i? y
2* que quedan expuestas al principio, & fin
de resolver sin dificultad los dos primeros
casos de la suma. Sin embargo, damos a
continuacion las explicaciones y reglas res-
pectivas.

Ejemplo.— Se quiere sumar 4 con 3

ExplicaciO7i.— Se agrega tres veces la
unidad al 4, porque el nimero 3 est4 for-
mado de la unidad repetida tres veces, asi:

4%+ 1+ 1= 7

También se hace esta suma, agregan-
do cuatro veces la unidad al namero 3, asi:

3+i-tid-i-fi=7

De donde:

4+ 3=7. 034-4=7
6 también:
4
7
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar un digito con
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otro digito, se agregan al primero las
unidades contenidas en el segundo, 6
viceversa.

Ejemplo 1? del segundo caso — Se quie-
re sumar 7.485 con 3

Explicacion.— Se escribe el digito deba-
jo de la cifra de las unidades del compues-
to, y luego se traza una linea horizontal
de longitud conveniente:

7-485
3

Ahora se dice: 5y 3 son g unidades; vy
como esta suma no pasa de 9, se la escribe
debajo de la linea, y luego se repiten las
decenas, centenas, etc., asi:

7485

3
7488

Ejemplo 27— Se quiere sumar 7.894 con 9

Explicacién.— Lo mismo que en el ejem-
plo anterior, se escribe el digito debajo del
compuesto, y se traza una pequefia linea
horizontal, asi:

7.84

9
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Ahora se dice: 4 y 9 son 13 unidades,
en las cuales hay una decena, y sobran 3
unidades. Estas se escriben debajo de la
linea, y se agrega la decena & las decenas
respectivas, diciendo: 9y 1 son 10 dece-
nas, en las cuales hay una centena, y no
sobra ninguna decena. Se escribe un ce-
ro en el lugar de las decenas, y se agrega
la centena & las centenas respectivas, di-
ciendo: 8y 1son 9. Esta suma se escri-
be debajo de la linea, y luego se repite el
7, asi:

7.894
9

7-903
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar un compuesto
con un digito, se escribe éste debajo de
la cifra de las unidades del compues-
to,y luego se traza una linea horizon-
tal de longitud conveniente. Después
se agregan, las unidades del compuesto
ci las del digito; la suma se escribe
debajo de la linea, si es que no pasa
de nueve; pero sipasa de nueve, en-
tonces se averigua la decena conteni-
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da en dicha suma para agregarla a
las decenas,y se repite cada tina de
las cifras del compuesto.

Ejemplo (lei tercer caso.— Se quiere su-
mar 742 con 593 y 78

Explicacion.— Se escriben los sumandos
unos debajo de otros, de modo que las uni-
dades se correspondan con las unidades,
etc., y se traza una pequefia linea horizon-
tal, asi:

7
5 sumandos.

Ahora se dice: 2y 3son 5 y 8son 13
unidades, en las cuales hay una decena, y
sobran 3 unidades. Estas se escriben de-
bajo de la linea, y en frente de la columna
de las unidades, y se agrega la decena a
las decenas respectivas, diciendo: 4y 1 son
5 Yy 9 son 14,y 7son 21 decenas, en las
cuales hay 2 centenas, y sobra 1 decena.
Esta se escribe debajo de la linea, y en
frente de la columna de las decenas, y se
agregan las 2 centenas & las centenas res-
pectivas, diciendo: 7 y 2son 9,y 5son
14. Esta suma se escribe debajo de la li-
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nea, y en frente de la columna de las cen-
tenas, asi:
742

593
78

1.413 (total)
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar dos 6 mas nu-
meros compuestos, se escriben unos de-
bajo de otros, de modo que las unida-
des se correspondan con las unidades,
las decenas con las decenas, etc.,y se
traza una linea horizontal de longitud
conveniente por debajo del ultimo nu-
mero, para separarlo de la suma que
resulte. Se suma de arribapara aba-
jo, comenzando por la columna de las
unidades. Si la suma no pasa de
nueve, se la escribe debajo de la linea;
pero sipasa de nueve, se averigua en-
tonces la decena 6 decenas contenidas
en dicha suma, para agregarlas a las
decenas respectivas, después de escri-
bir las unidades debajo de la linea, y
asi sucesivamente.
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Como se prueba la suma?

Por la misma suma.

De qué modo?

Sumando de abajo para arriba; vy si la
suma es igual & la primera, puede asegu-
rarse que la operacion esta bien hecha.

En cuantos casos se hace uso de la suma?

En uno, esto es, siempre que .se trate de
reunir en un solo nimero todas las unida-
des de una misma especie, contenidas en
dos 6 mas ndameros dados.

Qué se Ilama prueba de una operacion?

Otra operacion que tiene por objeto
comprobar si la primera ha sido bien 6 mal
ejecutada.

Escolio— Desde io hasta 19, se lleva
1; desde 20 hasta 29, 2 desde 30 hasta
39, 3; desde 40 hasta 49, 4; desde 50 has-
ta 59, 5; desde 60 hasta 69, 6; desde 70
hasta 79, 7, desde 80 hasta 89, 8; desde
90 hasta 99, 9; y en 100, se lleva 10.

PROBLEMAS.

1?7 Un joven ha pasado 8 afios en el
hogar doméstico; 10 en la Universidad; 6
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como abogado; 3 como Ministro de lo In-
terior; 2 como Senador; 4 como Enviado
Extraordinario. Cudantos afios tiene en la
actualidad?1~.43«

2?  Un comerciante vende 500 sucres
de ropa en un dia; en otro vende 326; en
otro, 622; y por ultimo, 314. Cudl es el
valor total de la ventaPfy.-tféi-.

3? Un General ha presentado tres ba-
tallas: en la primera ha perdido 368 sol-
dados; en la segunda, 479; y en la tercera,
525. Cual es la pérdida sufrida?™.-/37%-

4? Tres albafiles empiedran una calle:
el 1? empiedra 363 metros; el 27, 325; y el
3?, 95. Cuantos metros han empedrado
todos tres?Hf>wi-

5? Bolivar naci6 en 1783, y muri6 & los
47 afios de edad. Cudl es el afio de la
muerte?/-

6? Cristobal Colén, nacido en 1436, des-
cubrié la América & los 56 afios de edad.
En qué afo se verifico el descubrimiento?.«**,

7?7 EJ mismo Coldn, nacido en 1436,
murié a los 70 afios de edad. Cudl es el
afo de su muerte?”?MW.

8? Ricaurte, que nacié en 1786, murio
a los 28 afios de edad. Cual es el afio de
su muerte?”™,H/A
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9? Un joven cuenta 18 afios de edad.
Cuantos tendra dentro de 12

10 Un padre contaba 27 afios, cuando
le nacié un hijo; y cuando éste cumplié 18
afios, murié el padre. De cuantos afios
murié el altimo?”, it?

11 Una persona construye una casa:
en las paredes gasta 480 sucres; 320 en
compra de madera; 236 en compra de te-
jas; 199 en ladrillos. (A cuanto asciende
el gasto hecho hasta aquiP'fy, {£ar. .

LECCION QUINTA.

RESTA DE NUMEROS ENTEROS.

Qué se llama sustraccion 6 resta?

Una operacion que tiene por objeto qui-
tar de un ndmero mayor tantas unidades
cuantas tenga otro nimero menor.
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agregadas al 3, dan el numero 5 asi:
3~f-2=5; luego el nimero 2 es la diferen-
cia que hay entre 5y 3, asi: 5—3=2

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para restar un numero di-
gito de otro digito, se resta delprime-
ro tantas veces la unidad cuantas
tenga el segundo, 6 también, se ave-
rigua cuantas unidadesfaltan a las
del sustraendo, para ser éste igual al
minuendo, y el nimero de dichas uni-
dades es la diferencia que se busca.

Ejemplo (lei segundo OBO—Se quiere
restar de 16 el nimero 4

Explicacion 17— Lo mismo que en el
ejemplo anterior, se resta cuatro veces la
unidad del namero 16, asi:

16— 1= 15— j= 14— 1= 13— 1— 12;

luego 16—4— 12

Explicacion 2"— También se averigua

cuantas unidades faltan 4 las del sustraen-

do 4, para ser éste igual al minuendo 16, y
dichas unidades son 12; luego este nlme-
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to expresa la diferencia que hay entre 16
y 4, asi: 16—4=12

Explicaciéon 3*— Igualmente se escribe
el sustraendo debajo de la cifra de las uni-
dades del minuendo, y en seguida se traza
una pequefa linea horizontal, asi:

16
4

Ahora se dice: 6 menos 4 son 2. Este
resultado se escribe debajo de la linea, y
luego se repite la cifra 1, asi:

16 minuendo
4 sustraendo

12 diferencia
De aqui se deduce la siguiente

liegla— Para reslar un digito de un
nimero menor que 20, se resta del
minuendo tantas veces la unidad
cuantas tenga el sustraendo, pata ser
este igual al minuendo,y el ndmero
de dichas unidades es la diferencia
gue se busca.

Ejemplo (lei tercer caso— Se quiere res-
tar 263 de 584
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Explicacion.— Se. escribe el sustraendo
debajo del minuendo, de modo que las
unidades se correspondan con las unidades,
las decenas con las decenas, etc., y luego
se traza'una pequefia linea horizontal, asi:

584
263

Ahora se dice: 4 menos 3, 1, 8 menos
6, 2 5 menos 2 3, asi:

584
263

321
[Vir e fl i i§ e -l 1 i
De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para restar dos numeros
compuestos, cuando todas las cifras
delminuendo son mayores que las del
sustraendo, se resta cada cifra del sus-
traendo de la correspondiente del mi-
nuendo, comenzando por la columna
de las unidades, lo cual equivale a res-
tar un digito de otro digito, como en el
primer caso.
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Ejemplo del cuarto caso.— Se quiere res-
tar 392 de 748 v

Explicacion.— Lo mismo que en el ejem’
pio anterior, se escribe el sustraendo deba"
jo del minuendo, asi:

748
392

Ahora se dice: 8 menos 2 6. No puede
restarse la columna de las decenas, porque
la cifra 4 es menor que la cifra 9. Entonces
se toma 1 centena de la cifra 7: esta cen-
tena se compone de 10 decenas que, su-
madas con las 4, hacen 14 decenas, y se
dice: 14 menos 9, 5. En seguida se dis-
minuye a las 7 centenas la centena que se
tomo, y se dice 6 menos 3, 3, asi:

748

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para restar dos numeros
compuestos, cuando no todas las cifras
del minuendo son mayores que las del
sustraendo, se resta cada cifra del

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 47 —

sustraendo de la correspondiente del
minuendo;pero se agrega una decena,
centena, etc.,, & la respectiva cifra del
minuendo, sies menor que la del sus-
traendo, y se disminuye la decena,
centena, etc., a la correspondiente ci-

fra del minuendo.

Escolio i?— Cuando en el minuendo figu-
ren uno, dos 6 mas ceros, entonces valen
9 todos ellos, menos el primero de la de-
recha, que vale io, & no ser que sufra mo-
dificacion dicho cero, y entonces vale 9
como los demaés.

Ejemplo 1?

96.000
74-328
21.672

Explicacion.— Se dice 10 menos 8 2
9 menos 2, 7, 9 menos 3, 6, 5 menos 4, 1
9 menos 7, 2

Ejemplo 2?

Jemp 76.00}
43876
32.127

Explicacion.— Se dice 13 menos 6, 7,
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9 menos 7, 2 9 menos 8 1, 5 menos 3, 2
7 menos 4, 3

Escolio 2>— Cuando en el minuendo y
en el sustraendo figuren uno 6 mas ceros,
entonces se escriben ceros en el residuo;
mas, si el primer cero de la derecha del
minuendo llega & valer 9, en virtud de al-
guna modificacion, entonces todos los ce-
ros del minuendo valen 9.

Ejemplo 1?
75.008
42006

33-002

Explicacién.— Se dice 8 menos 6, 2, ce-
ro Menos Cero, Cero; Cero menos cero, ce-
ro; 5menos 2 3; 7 menos 4, 3

Ejemplo 2-
84.006
32008
51-997
Explicacién.— Se dice 15 menos 8, 7,
9 menos cero, 9; 9 menos cero, 9; 3 me-
nos 2, 1, 8 menos 3, 5

Como se prueba la resta?
Por la suma y por la misma resta.
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De qué modo por la suma?

Sumando el sustraendo con la diferen-
cia, y el resultado debe ser igual al mi-
nuendo, si la operacion esta bien hecha.

Ejemplo.

4.825
2-374
2451

Explicacion.— Ahora se suma el sus-
traendo con la diferencia, y resulta el mi-
nuendo, asi:

2-374
2-451
4.825

De qué modo por la misma resta?

Restando la diferencia del minuendo,
y el resultado debe ser igual al sustraendo,
si la operacion est4 bien hecha.

Ejemplo.

8-345
2-174

6.171

Ahora se resta la diferencia del minuen-
do, y resulta el sustraendo, asi:

8345

6171

2174
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En cuantos casos se hace nso de la resta?

En dos:

i? Cuando se quiere saber la diferencia
que hay entre dos cantidades.

2°  Cuando, conociendo mia suma com-
puesta de dos sumandos, y conociendo a la
vez uno de éstos, se quiere conocer el otro
sumando.

PROBLEMAS.

i? Diego de Almagro fundé la ciudad
de Quito en el afio 1534; Fray Jodoco
Ricki, Fray Pedro Gosseal y Fray Pedro
Rodenas, la Iglesia y el Convento de San
Francisco, en 1535; Fray Hernando de
Granada, el Convento de la Merced, en
1537; Fernando Santillan, el Hospital que
existe hasta hoy, en 1565. ;Cuantos afios
han transcurrido hasta el presente, desde
las fechas de las respectivas fundaciones?

2? Francisco Orellana descubri6 el rio
Amazonas en 1542.— El Papa Paulo 11l
erigié en Obispado la ciudad de Quito, en
1545. Cuéanto tiempo hace ya?

3? De un barril de vino, que contiene
50 botellas, sacan 35. Cuéantas quedan?/.tr.
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4? A un conductor, que lleva 25.463
sucres, se le pierden 9.200. Cuantos le
han quedado?”.-ti.Je2c

5? ¢Cual es la diferencia que hay entre
las cantidades 9.876 y 5.432K/i/lic »

6? Un individuo naci6 en 1810, y otro
en 1835. Con cuéntos afios es menor el
segundo?7ty>-i;™

7? Bolivar murié en 1830. (Cuéantos
afos han transcurrido hasta el actual?

8? Colén descubrid la América en 1492.
Cuénto tiempo hace ya?

9? EIl Océano Pacifico fué descubierto
por Basco Ndufiez de Balboa en 1513.
Cuéntos afios han transcurrido?

10 Cuél es la diferencia entre 8.500 y
5.300? fy-31n

11 Réstese 5.400 de 9.873.1".1473.

12 La suma de dos nameros es 9.745,
y uno de ellos es 4.322. Cual es el otro
namero?

13 EIl sustraendo es 2.006, y el mi-
nuendo 5.008. Cudl es la diferencia?*/ .

14 Un padre tenia 32 afios, cuando le
nacié un hijo. ¢(Qué edad tendra éste,
cuando el padre cumpla 65 afios?"I”N. 33.
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LECCION SEXTA.

AMULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

Qué se llama multiplicacion?

Una operacién que tiene por objeto bus-
car un ndmero, llamado producto, que se
componga de un ndmero, llamado vuclti-
plicando, como otro, llamado multiplicador.
se compone de la unidad.

Qué quiere decir esto?

Que el multiplicando debe repetirse tan-
tas veces como sumando, cuantas unidades
tenga el multiplicador.

Como se llaman el multiplicando y el
multiplicador juntamente?

Factores del producto.

¢Qué cosa es la multiplicacién respecto
de la primera de las cuatro operaciones?

Una suma abreviada.

De qué especie deben ser el multipli-
cando y el multiplicador?

Pueden ser de distinta especie, lo cual
no sucede en la suma y en la resta.

De qué especie es el producto?
De la del multiplicando.
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Por qué razén?

Porque el multiplicador no indica sino
las veces que el multiplicando debe repe-
tirse como sumando, y el multiplicador es
siempre abstracto.

Cuiil es el signo de la multiplicacion?

Una cruz oblicua x, que se lee multipli-
cado por.

Cuéndo se emplea este signo?

Regularmente cuando el multiplicando y
el multiplicador son numeros digitos, y se
escribe entre éstos dicho signo.

Cuéntos casos ocurren en la multiplica-
cién de nimeros enteros?

Cinco:

io9  Multiplicar un digitopor otro digito.

2? Multiplicar un compuestopor un digito.
3P Multiplicar un minierd cualquiera
por la unidad seguida de uno 6 mas ceros.

4? Multiplicar un numero cualquiera
por una cifra significativa seguida de uno
6 mas ceros.

5 Multiplicar un compuesto por oti'o
compuesto.

Ejemplo del primer caso.— Se quiere
multiplicar 5 por 3

Explicacion.— ElI multiplicador 3 indica
que el multiplicando 5 debe repetirse tres
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veces como sumando, asi:

5
5+35-+5=15, 6 también: 5
5
I5
Para evitar escribir el multiplicando tan-
tas veces como sumando cuantas unidades
tenga el multiplicador, se aprende de me-
moria la siguiente

TABLA DE LA MULTIPLICACION.

Coluinnas horizontales

:
1|2|3|4|5|6|7]8 9‘\ 5
2|4|6|8]|10|12|14 16118

3‘6 o |12|15|18|21|24|2F|—

418 12162024283236

Columnas veviicales

5 (10|15 20725 3035|4045

Ii 6 |12/18]24|30 36!42 48154'\!

i} 7 l14|21]28)35 42}_45156 65!
sl
| ol18l2y]560as|sal63(72151]

{
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Explicacion.—Se trazan nueve lineas
horizontales y nueve verticales, y resultan
nueve columnas. En la primera columna
horizontal se escriben las cifras desde i has-
ta9,y queda formada esta primera columna.
Para formar la segunda, se suma consigo
misma cada una de las cifras de la primera
columna, asi: 1y 1lson 2 2y 2son 4, etc.

Para formar la tercera columna, se suma
cada cifra de la primera con la correspon-
diente de la segunda, asi: 1y 2son 3; 2y
4 son 6, etc.

Para formar la cuarta, se suma cada ci-
fra de la primera columna con la corres-
pondiente de la tercera, y asi en adelante.

MODO DE APRENDER LA TABLA DE MEMORIA.

Explicacion.— Se pronuncia primero el
2 de la 1? columna vertical, y luego cada
una de las cifras de la 1? columna horizon-
tal, asi: 2 por 1es 2 2por 2 4; 2por 3,
6, etc.

En seguida se pronuncia el 3 dela 1?
columna vertical, y luego cada una de las
cifras de la misma columna horizontal, asi:
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3 pories3; 3por 2 6 3por3 9 etc.
De la misma manera se aprenden los-
nameros siguientes.

Advertencia.— El Institutor ¢ Instituto-
ra debe hacerles todos los ejercicios posi-
bles por medio de la tabla, & fin de que
puedan resolver sin dificultadlos casos que

siguen.

Ejemplo 1? del segundo caso,— Se quie-
re multiplicar 489 por 3

Explicacién.— Se escribe el multiplica-
dor debajo de la cifra de las unidades deb
multiplicando, y luego se traza una pe-
quefa linea horizontal, asi:

Ahora se die€:--3-por 9, 27 unidades, en
las cuales hay 2 decenas, y sobran 7 uni-
dades. Estas se escriben debajo de la li-
nea, y en seguida se dice: 3 por 8, 24 de-
cenas, y 2 decenas que llevo, son 26 dece-
nas, en las cuales hay 2 centenas, y sobran
6 decenas. Estas se escriben debajo de la
linea, y en seguida se dice: 3 por 4. 12
centenas, y 2 centenas que llevo, son 14
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~centenas, las cuales se escriben debajo de
sla linea.

Para mayor claridad,

la ~operacion se
.dispone asi:

489
3
1467

En esta operacion téngase presente el
escolio que esta al fin de la suma.

Ejemplo 2?— Se quiere multiplicar
i21345-679 Por9

!Explicacién.— Lo mismo que en el ejem-
plo anterior, se escribe el multiplicador de-

bajo del multiplicando, y luego se traza Una
(pequefia linea horizontal, asi:

12345679
9

Ahora se dice simplemente: 9 por 9, 81
1yvan 8 9Qpor 7,63y 8 7lyvan 7, 9
por 6, 54y 7, 61 yvan 6; 9 por5 45y 6,
5lyvan 5 9por4 36y5 41 y van 4
9por3 27y 4 3lyvan 3, 9por 2 18y
3,2lyvan 2, 9por 1les9y 2 11
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Para mayor claridad, la operaciéon se
dispone asi:
12345678

11i7i11.111
De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para multiplicar un nime-
ro compuesto por un digito, se escribe
éste debajo de la cifra de las unidades
'tic/ compuesto,.y se traza una linea
horizontal de longitud conveniente.
Luego se multiplica el digitopor cada
una de las cifras del compuesto, y se
hace la reduccion de unidades infe-
riores ti superiores, siempre tjue ocu-
rra este caso.

Ejemplo del tercer caso.— Se quiere
multiplicar 234 por 100

Explicacion.— Se multiplica la cifra 1
por cada una de las del compuesto, lo cual
equivale & repetir las cifras del multipli-
cando, y a la derecha de éstas se escriben
los dos ceros, asi: 234x100— 23.400
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De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar un nime-
ro cualquierapor la unidad seguida
de uno 6 mas ceros, se escriben d la
derecha del nimero el cero 6 ceros que
acomparien & la unidad.

Ejemplo del cuarto caso.— Se quiere
multiplicar 568 por 300

Explicacién.— Se escribe la cifra 3 del
multiplicador debajo de la cifra de las uni-
dades del multiplicando. Se hace la mul-
tiplicacion, lo mismo que en el segundo
caso, y & la derecha del producto se escri-
ben los dos ceros, asi:

568

300
170.400

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar un nime-
ro cualquiera por una cifra significa-
tiva seguida de uno 6 mas ceros, se
multiplica la cifra significativa por
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cada una de las del multiplicando,y
se agregan a la derecha delproducto
el cero 6 ceros que acomparien a la ci-
fra significativa.

Ejemplo primero del quinto caso — Se
quiere multiplicar el nmero 12345679 por
27

Explicacion.— Se escribe el multiplica-
dor debajo del multiplicando, y luego se
traza una linea horizontal de longitud con-
veniente. En seguida se multiplica cada
cifra del multiplicador por cada una de las
del multiplicando, como en el segundo ca-
so, y los productos, que se llaman parcia-
les, se escriben debajo de la linea, y en
frente de la respectiva cifra multiplicadora,
asi:

12345679
. £7
86419753
24691358

333333333

Ejemplo 27— Se quiere multiplicar
2345679 Por 54

Explicacion.— Lo mismo que en el ejem-
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pio anterior, la operacion se dispone y se
ejecuta asi:
12345679

493827%
066653686

Ejemplo 3'—Se quiere multiplicar
12345679 por 72. La operacién se dispo-
ne y se ejecuta asi:

12345679

72
~ 24691358

86419753
888888888

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplica/' un name-
ro compuesto por otro compuesto, se
escribe el multiplicador debajo del
multiplicando, de modo que se corres-
pondan las unidades con las unidades,
las decenas con las decenas, etc., y se
traza en seguida una linea horizontal
de longitud conveniente. Luego se
multiplica cada cifra del multiplicador
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por cada tina de las del multiplicando,
haciendo la reduccion de unidades in-
feriores & superiores, siempre que ocu-
rra este caso. Cada producto parcial
se escribe enfrente de la cifra multi-
plicadora. Por ultimo, se suman los
productos parciales, para obtener el
producto total.

Escolio i?— Cuando en el muiltiplicador
hay uno 6 mas cercs, se prescinde de és-
tos, y se multiplica cada cifra significativa
por cada una de las del multiplicando, y
el producto se escribe en frente de la cifra
multiplicadora.

Ejemplo.

11394
22783

2279934

Escolio 22— Cuando hay uno 6 mas ce-
ros en el multiplicando, sucede que, a
multiplicar una cifra significativa por di-
chos ceros, se obtiene cero por producto;
pero si hay unidades, decenas, etc., que
resulten de una multiplicacion anterior, se

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 63 —
escriben éstas en el lugar correspondiente-
Ejemplo 1?

32
5600
8400

89600
Ejemplo 2?

2
320292
160146
1921752

Explicacion.— Se dice: 4 por 3, 12 y va
1, 4por7, 28y i, 29 yvan 2, 4 por ce-
roel 2, 4 por cero es cero; 4 por 8, 32
De igual modo se multiplica la otra cifra-

USOS DE LA MULTIPLICACION.

En cuantos casos se hace uso de la mul-
tiplicacion?

En cuatro:

1?  Cuando se quiere hacer un numero

varias veces mayor.
2? Citando se conoce el valor de una uni-

dad, cosa U objeto de cierta especie, y se
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quiere sabir el valor de varias unidades,
cosas U objetos de la misma especie.

3? Cuando se compran varias cosas con
un real 6 con un sucre, y se quiere saber las
cosas que pueden comprarse con mayor can-
tidad.

4? Cuando hay que reducir unidades
superiores de cierta especie & unidades in-

feriores.

ABREVIACIONES DE LA MULTIPLICACION.

¢Cuantas son las principales abrevia-
ciones de la multiplicacion?

Cuatro:

i? Cuando el multiplicador es uno de
los nimeros 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18y 19.

2? Cua?ido el multiplicador es uno de
los nimeros 21, 31, 41,51,61, 71, 81 91.

3? Cuando el multiplicador es 9 6 un
ndimero compuesto de nueves.

4? Cuando el multiplicadores 11,y el
multiplicando tiene solamente dos cifras.

Ejemplo 17— Se quiere multiplicar 426
por 15

Explicacién.— Se multiplica el 5 por 6>
y del producto 30 se escribe el cero de-
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bajo del multiplicando y un lugar ha-
cia la derecha. Se continda la multipli-
cacion, y se escriben los productos debajo
de las correspondientes cifras del mul-
tiplicando, y se suman las dos cantida-
des, asi:

426

213°
6390 (producto)

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar un nime-
ro cualquierapor 12, 13, 14, 15, 16,
17, 18y 19, se multiplica de memoria
el 2, el3, el4 el5 el6, el7,¢el 86
el 9 por cada una de las cifras del
multiplicando; elproducto se escribe
debajo de éstey un lugar hacia la de-
recha,y luego se suman las dos can-
tidades entre si.

Ejemplo P — Se quiere multiplicar 548
por 31

Explicacién.— Se multiplica el 3 por 8,
y del producto 24 se escribe el 4 de-
bajo del multiplicando y un lugar hacia
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la izquierda. Se contintda la multiplica-
cion, y los productos se escriben debajo
de las correspondientes cifras del multi-
plicando, y se suman las dos cantidades,
asi:

548

1644
16988 (producto)

De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para multiplicar un name-
ro cualquiera por 21, 31, 41, 51, 61,
71, 81y 91, se multiplica de memoria
el 2, el3, eld4, elb el6, el 7, el 86
el 9 por cada una de las cifras de
multiplicando; el producto se escribe
debajo de éstey un lugar hacia la iz-
quierda, y luego se suman las dos
cantidades entre si.

Ejemplo 3"— Se quiere multiplicar 487
por 999

Explicacién.— Se agregan tres ceros &
la derecha del multiplicando, por la senci-
Ila razon de que el multiplicador tiene tres
nueves, y resulta 478.000. De este niUmero
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ese restan las cifras primitivas del multipli-
cando, asi:
478.000

478
477522 (producto)

De aqui se duce la siguiente

Regla.— Para multiplicar mi mime-t
ro cualquiera por uno 6 mas nueves,
se agregan & la derecha del multipli-
cando tantos ceros cuantos nueves tetiy
ga el multiplicador, y de dicho nime-
ro se restan las cifras primitivas del
multiplicando.

Ejemplo 47— Se quiere multiplicar 43
por 11

Explicacion.— Se suman las dos cifras
4y 3,y el resultado 7 se escribe en medio
de dichas cifras, y se obtiene 473

Otro ejemplo.— Se quiere multiplicar 95
por 11

Explicacién.— Se sumanlas cifras 9y 5.
y el resultado 14 se escribe en medio den
dichas cifras; pero al 9 se agrega la dece'-"
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na que hay enla suma 14, y se obtiene
1.045
De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para multiplicar un nime-
vo de dos cifras por 11, se suman las
dos cifras, ¥ la suma se escvibe e ine-
dio de dichas cifras. Sila suma pa-
sa de nueve, se agrega entonces la de-
cena @ la cifra que representa las de-
cenas

PROBLEMAS.

19 ;Cudnto valen g varas de parfio, 4
razén de 4 sucres la vara?Rp.g 36.

2¢ Una vara de casimir de chillo im-
porta 3 sucres. Cudnto importarin 156
varas? Rp.8} 468.

3% Hdgase el nimero 725 seis veces
mayor.Rp 4350

4% Un caballo de buenas condiciones
vale 67 sucres. Cudnto valdrdn 8o caba-
llos de iguales condiciones? Rp.s 53 60.

57 Un Ministro de Estado gana 400
sucreés por mes. Cudnto ganard en 12
meses. Bp. shngo0.
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62 Una persona compra § libras de:
aztcar con un sucre. Cudntas comprard
con 375 sucres’Rp.2.400.

7° ¢Cudl es el producto de 7.865 multi-
plicado por 100y por 1.000, respectiva-
mente?fp. 4465005 ¥465000

82 Un negociante compra 300 cabezas.
de ganado gordo 4 26 sucres cada una de-
de ellas. Cudnto debe pagar por todo?Rp.5¢m.

9¢ Un libro tiene 8o pdginas; cada pa-
gina, 16 renglones; cada renglén, 8 pala-
bras. Cudl es el ndmero total de éxtas?Rp.fotuo.

10 Multipliquense abreviadamente los-
nuimeros 846 y 2568 por 21, 31, 41, 51,
61, 71, 81 y 91.

11 (Cudles son los productos que re-
sultan de multiplicar 846253 por 99, ggg
Y 99997 ,

12 Multipliquese abreviadamente el
nuimero 5.863 por 12, 13, 14, 15, 16, 17,.
18y 19.
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LECCION SEPTIMA.

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

Qué se llama division?

Una operacion que tiene por objeto bus-
car un numero, llamado cociente que, mul-
tiplicado por otro, llamado divisor, produz-
ca un tercer numero, Ilamado dividendo.

De qué especie deben ser el dividendo y
el divisor?

Pueden ser de distinta especie, lo cual
no sucede en la suma y en la resta.

Qué representa el dividendo?

Un producto.

Cuéles son los factores de este producto?

El divisor y el cociente.

Cual es el signo de la divisién?

Un angulo formado por una linea verti-
cal y una horizontal |

Dénde se escribe el dividendo?
A la izquierda de la linea vertical.

Doénde se escribe el divisor?
Dentro del &ngulo.

Donde se escribe el cociente?
Debajo de la linea horizontal.
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Cuadl es la linea vertical?

La que viene de arriba hacia abajo, en
direccion recta, sin inclinarse a la derecha
ni & la izquierda.

Cudl esla linea horizontal?

La que va de izquierda & derecha, en
direccion recta, sin inclinarse arriba ni
abajo.

Cuantos casos ocurren en la divisiéon de
numeros enteros?

T res:

i? Dividir un digito por otro digito.

2? Dividir un compuesto por un digito.

3? Dividir un compuesto por otro com-
puesto.

Ejemplo 1- del primer caso— Se quiere
dividir el nimero 8 por 2

Explicacion i?— Se resta el divisor 2
del dividendo 8 tantas veces cuantas sean
posibles, y el nimero de veces es el cocien-
te que, multiplicado por el divisor 2 da el
dividendo 8, que es un producto, asi:

Hemos restado de 8 cuatro veces el nd-
mero 2; luego 4 es el cociente.
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Explicacion 2*— También se resuelve-
este caso, buscando de memoria un ndme-
ro que, multiplicado por el divisor .2 pro-
duzca el dividendo 8 6 por lo menos se
aproxime & éste, para lo cual debe saberse
bien la tabla de multiplicar.

La operacién se dispone asi: 8J£

Ahora se dice: 4 por 2, 8, y este pro-
ducto se resta del dividendo 8, asi:
8 12
ji_a
0
Por tanto, el dividendo es igual alpro-
ducto del divisor por el cociente, cuando la
division es exacta, asi: 8=2x4
Segun acabamos de ver, la division no
es sino una resta abreviada, en que el di-
visor es el sustraendo, y el cociente es el
residuo.

Explicacion 37— Se saca la mitad de 8,
diciendo: mitad de 8, 4; y este namero se
escribe debajo del 8 asi: 8

4

Este método es el mas claro y sencillo

para dividir un digito por otro digito.
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Ejemplo 2? del primer caso.— Se quiere
dividir el namero 9 por 2

Explicacién 17— Lo mismo que en el
1 giemplo anterior, se resta el divisor 2 del
dividendo 9 tantas veces cuantas sean po-
sibles, asi:

9—2— 7—2—5—2—3—2=1 (residuo)

Hemos restado de 9 cuatro veces el nu-
mero 2, y ha sobrado el residuo 1; luego
4 es ti cociente.

Explicacion 2?— También se resuelve
eeste caso, buscando de memoria un ndime-
ro que, multiplicado por el divisor 2 pro-
duzca el dividendo 9, 6 por lo menos se
.aproxime & éste.

La operacion se dispone asi:

Ahora se dice: 4 por 2 8 y este pro-
ducto se resta del dividendo 9, asi:

12

9
+ 4

Por tanto, el dividendo es igual al pro-
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ducto del divisor por ej cocilnte més el re-
siduo, cuando la division no es exacta, asi:

9=2x4-)- 1

Explicaciéon 3?—-Se saca la mitad de 9,
diciendo: mitad de 9, 4, y sobra 1; luego
4 es el cociente.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividiran digitopor
otro digito, se saca del dividendo la
mitad, la tercera parte, etc., segin sea
el divisor.

Ejemplo del segundo caso.— Se quiere-
dividir el namero 486 por 2

Explicacién r?— Se divide separadamen-
te cada cifra del dividendo por el divisor,
lo cual equivale & dividir un digito por otro
digito, segin el primer caso, asi:

486 |J_

Ahora se dice: 2 por 2 4; y este pro-
ducto se resta de la primera cifra 4 de la
izquierda del dividendo, y da cero por re-

siduo.
Después se dice: 4 Por 2 8 ) este Pre-

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



ducto se resta de la siguiente cifra 8 del
dividendo, y da cero por residuo, la cual
se baja para que sirva de segundo divi-
dendo parcial.

En seguida se dice: 3 por 2 6; y este
producto se resta de la ultima cifra 6 del
dividendo, y da cero por residuo.

La operacion se dispone asi:

486 | 2
4 243
08

8

%
”cTDe donde: 486=2x243

Explicacion 2*— También se resuelve
este caso, sacando la mitad de cada una
de las cifras del dividendo, para lo cual se
comienza por la izquierda, asi:

Mitad de 4, 2 y se escribe este nimero
debajo del 4; mitad de 8 4, y se escribe
este nimero debajo del 8 mitad de 6, 3,
y se escribe este nimero debajo del 6

Para mayor claridad, la operacion se
dispone asi:

486
243
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.
Ejemplo 2"— Se quiere dividir el nime-
ro 9-435 Por 3

Explicacién.— Para hacer pronto esta
division, se saca la tercera parte, diciendo:
tercera parte de 9, 3; tercera parte de 4,
1, y sobra i, el cual, agregado al 3, da 13,
y se dice: tercera parte de 13, 4, y sobra
r, «d cual, agregado al 5, da 15, y se dice:
tercera parte de 15, 5

Para mayor claridad, la operacién se dis-
pone asi:

9-435 |,
3-145 1'J

Escolio.— ElI mismo método se sigue pa-
ra sacar la cuarta, la quinta parte, etc., y
el cociente es el resultado que se obtiene,
el cual se escribe debajo del nUmero dado.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un numero
compuesto por un digito, se saca la
mitad, la tercera parte, etc., segun sea
el divisor, para lo cual se comienza
por la izquierda; vy el resultado, que
es el cociente, se escribe debajo del nu-
mero dado.
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En cuantos casos se divide el tercero de
la division?

En dos:

i? Cuando el cociente haya de ser un
nimero digito.

2? Cuando el cociente haya de ser un
numeto compuesto.

Como se sabe si el cociente es un nu-
mero digito?

Se agrega un cero a la derecha del di-
visor; y si éste resulta mayor que el divi-
dendo, entonces el cociente es un ndmero
digito.

Como se sabe si el cociente es un nu-
mero compuesto?

Se agrega un cero & la derecha del di-
visor; y si éste resulta menor que el divi-
dendo, entonces el cociente es un nimero
compuesto.

Ejemplo 1"— Se quiere dividir el nime-
ro 486 por 81

Explicacion.— Agregando un cero' al di-
visor, resulta 810, mayor que 486; luego el
cociente es un numero digito, y es bastan-
tante facil encontrar este digito.

La operacion se dispone asi:

486 |8l
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Ahora se busca un namero digito que;,
multiplicado por 81, produzca el dividen-
do 486, 6 que por lo menos se aproxime &
éste, y dicho nimero es 6

La operacién se resuelve asi:

486 J8
486 6
000 De donde: 486=81x6

Ejemplo 22— Se quiere dividir el nime-
ro 684 por 72

Explicacién.— Agregando un cero al di-
visor, resulta 720, mayor que 684; luego
el cociente es un nimero digito, el cual es

bastante facil encontrarlo, y es 9
La operacion se resuelve asi:

684 172
648 9

De donde:
684=72x9936
De aqui se deduce la siguiente
Regla— Para dividir un compuesto
por otro compuesto, cuando el cociente
haya de ser un numero digito, se es-
cribe primero el dividendo, y después
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el angulo, en el cualse escribe el di-
visor. Luego se averigua el numero
digito que, multiplicadopor el divisor,
produzca el dividendo, 6 que por lo
menos se aproxime & éste; y por ulti-
mo, se hace la resta.

Ejemplo del segundo Caso—Se quiere
dividir el nGmero 45.687 por 342, esto es,

45.687 [342

Explicacién.— Como la cifra 3 del divi-
sor cabe una vez en la cifra 4 del dividen-
do, se escribe la cifra 1 debajo de la linea
horizontal, y se multiplica dicha cifra 1 por
cada una de las del divisor, las cuales se
escriben debajo de 456, que es el primer
dividendo parcial, y se resta en seguida,
asi:

45.687 | 342
342 1
114

A la derecha del residuo 114, sq escribe
la cifra 8 del dividendo, asi: 1148

Como la cifra 3 del divisor cabe tres ve-
ces en el nimero 11 del segundo dividen-
do parcial, se escribe dicha cifra 3 debajo
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de la linea horizontal, y se la multiplica por
cada una de las del divisor; el producto se

escribe debajo de 1148, y se resta en se-
guida, asi:

45687|342
342 13
1148

1026

A la derecha del residuo 122 se escribe
la cifra 7 del dividendo, asi: 1227

Como la cifra 3 del divisor cabe tres ve-
ces en el nimero 12 del dividendo parcial,
se escribe dicha cifra 3 debajo de la linea
horizontal, y se la multiplica por cada una
de las del divisor; el producto se escribe
debajo de 1227, que es el tercer dividendo
parcial, y se resta en seguida, asi:

45687| 342

342 ‘33
1148
1026

1227
1026

201
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De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un compuesto
por otro compuesto, cuando el cociente
haya de ser también compuesto, se
averigua cuantas veces cabe laprime-
ra cifra de la izquierda deldivisor en
la primera 6 dos primeras de la iz-
quierda del dividendo. La cifra que
resulte, después de escribirla debajo de
la linea horizontal, se la multiplica
por cada una de las del divisor,y el
producto se resta delprimer dividen-
do parcial. A la derecha del resi-
duo, si lo hay, se escribe la siguiente
cifra deldividendo total, y se averigua
cuantas veces cabe laprimera cifra de
la izquierda del divisor en la primera
0 dosprimeras de la izquierda del di-
videndo, y asi en adelante.

ABREVIACIONES DE LA DIVISION.

Cuantas son las principales abreviacio-
nes de la divisién?
Tres:
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i? Cuando el divisor es la unidad se-
guida de uno 6 mas ceros.

2? Cuando el dividendoy eldivisor ter-
minan en uno 6 MAas ceros.

3? Cuando el dividendo termina en ce-
ros,y la unidad, que es el divisor, termina
también en ceros.

Ejemplo 1"— Se quiere dividir 7.842 por
00

Explicacion.— Se separan con una co-
ma en el dividendo, de derecha & izquier-
da, tantas cifras cuantos ceros acomparien
ala unidad. La parte de la izquierda de
la coma es el cociente, y la de la derecha
es el residuo, asi:

7.842 : 100=78,42
De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para dividir un namero
compuesto de varias cifraspor la uni-
dad seguida de uno 6 mas ceros, se se-
paran coti una coma en el dividendo,
de derecha d izquierda, tantas cifras
cuantos ceros acompafien & la unidad.
La parte de la izquierda es el cocien-
te,y la de la derecha es el residuo.
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Ejemplo 27— Se quiere dividir 1.500 por
300

Explicaciéon.— Se suprimen dos ceros en
el dividendo y dos en el divisor, y quedan
15y 3. Dividiendo 15 por 3, se obtiene 5
por cociente, asi: 15:3=5

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un nimero se-
guido de uno 6 mas cerospor otro se-
guido también de uno 6 mas ceros, se
suprime igual nimero de ceros en el
dividendoy en el divisor, y se dividen
las cifras que sobran.

Ejemplo 3?— Se quiere dividir 53.000
por 100

Explicacion.— Se suprimen dos ceros en
el dividendo y dos en el divisor, y quedan
530 y 1. Dividiendo 530 por 1, se obtiene
el mismo dividendo 530 por cociente, por-
que la unidad no multiplica ni divide.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un namero se-
guido de uno é mas ceros por la uni-
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dad seguida también de uno 6 mas ce-
ros, se suprime igual nimero de ceros
en el dividendoy en el divisor, y las
cifras que quedan en el dividendo re-
presentan el cociente.

USOS DE LA DIVISION.

En cuantos casos se hace uso de la di-
visién?
En cinco:

i? Cuando se quiere hacer una cantidad
varias veces menor.

2? Cuando, conociendo el valor de va-
rias cosas U objetos de cierta especie, se
quiere saber el valor de una cosa. U objeto
de la misma especie.

3? Cuando, conociendo el producto de
dosfactores, y uno deéstos & la vez, se quie-
re conocer el otro factor.

4? Cuando, conociendo el valor de va-
rios objetos, y el de uno de éstos a la vez,
se quiere conocer el total de objetos.

5? Cuando se quiere reducir unidades
de especie inferior a superior.
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PRUEBAS DE LA MULTIPLICACION
Y DE LA DIVISION.

De cuantos modos se prueba la multi-
plicacion?

De dos: por la division y por la misma
multiplicacion.

De qué modo por la divisién?

Dividiendo el producto por el multipli-
cador, y debe dar el multiplicando, ¢ vi-
ceversa.

De qué modo por la misma multiplicacion?

Invirtiendo el orden de los factores, y
haciendo la multiplicacion.

De cuantos modos se prueba la division?

De dos: por la multiplicacion y por la
misma division.

De qué modo por la multiplicacion?

Multiplicando el cociente por el divisor;
y agregando al producto el residuo, si lo
hay, debe dar el dividendo.

De qué modo por la misma division?

Dividiendo el dividendo por el cociente,
y debe dar el divisor.

PROBLEMAS.

i? Hagase el nimero 9 tres veces menor.U>», i.
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2? Hagase el numero 588 cuatro ve-
ces menor.Jht

3? 48 varas de pafio importan 144 su-
cres. Cuéanto importa una sola vara

4? Cuél es el nimero que, multiplicado
por 28, da por producto 4.984?

5? Un negociante ha comprado varias
muias en 6.540 sucres, & razon de 60 sucres
cada una. Cuéntas son las muias com-
pradas?/-- 1

6? Un producto de dos factores es
9.483, y uno de éstos es 87. Cual es el
otro factorPlty.~ O,

7? ¢Cuéntos quintales, arrobas y libras
habra en 56.800 onzas, sabiendo que un
quintal tiene 4 arrobas, una arroba 25 li-
bras, y una libra 16 onzas?fo.sfyérf;<UsfezyfiP*”

8? Un ejército se compone de 5.000
hombres, y hay que repartirles 335.000
cdpsulas. Cuantas debe darse & cada uno??N-(Sii

9? (Cual es el cociente que resulta de
dividir el nimero 78'642.000 por 480M~63453

10. ¢Cudles son los cocientes que re-
sultan de dividir el nimero 31758.742, su-
cesivamente por 10, 100 y 1.000?
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LECCION OCTAVA.

REGLAS DE PEDAGOGIA

QUi DEBI TENER PRESENTES El, INSTITUTOR O
INSTITUTORA, PARA ENSENAR LOS QUEBRADOS CON
FACILIDAD Y CON PROVECHO.

i? Se toma una tira de papel, y en
presencia de los nifios ¢ nifias se la divide
en varias partes iguales, por ejemplo, en 6.

En seguida se dan dos partes, verbigra-
cia, & un nifio 6 nifia; tres partes & un se-
gundo nifio 6 nifa, y la Ultima & un tercer
nifio 6 nifia.

Verificado esto, se les hace observar que
ninguno tiene toda la tira de papel, que es
una cosa entera, sino simplemente porcio-
nes de ella.

Ahora se les dice que una, dos 6 mas
partes de un entero se llama quebrado 6
fraccion.

Luego se les ensefia que un quebrado
se expresa y se representa con dos nume-
ros: el que indica el total de las partes del
entero, se llama denominador, y se escri-
be debajo de una pequefa linea horizon-
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tal; y el que indica la parte 6 partes to-
madas, se llama numerador, y se escribe-
encima de la linea horizontal.

Igual operacion se hace por medio de
lineas trazadas en el pizarron, 6 de otra
manera andloga.

2?  Se toma una naranja, 6 una man-
zana, 6un pan, U otro objeto semejante.

En seguida se divide la naranja en dos
partes iguales, y se les dice que ambas
partes se llaman mitades.

Después se divide la manzana en tres
partes iguales con una navaja 6 con un
cuchillo, y se les dice que ellas se llaman
terceras partes.

Luego se divide el pan en cuatro par-
tes jguales, y se les dice que éstas se lla-
man cuartos 0 cuartas partes.

Igual operacion se hace con otros ob-
jetos para ensefiarles las quintas partes, las
sextas partes, etc.

3? Se escriben dos quebrados en el pi-
zarron, por ejemplo, f y -

En seguida se les hace notar que en el
primer quebrado, el numerador es menor
gue el denominador, y que todo el quebrado™
es menor que un entero. Por consiguien-
te, el quebrado cuyo numerador es menor
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gue el denominador, se llama propio, co-
mo el que sirve de ejemplo.

Después se les dice que el numerador
del segundo quebrado es mayor que el de-
nominador, y que todo el quebrado es ma-
yor que un entero. Por consiguiente, el
guebrado cuyo numerador es mayor que el
denominador, se llama impropio, a saber,
gue no es quebrado propiamente dicho.

Luego se les dice que de dos 6 mas que-
brados que tienen un mismo denominador,
es mayor el que tiene mayor numerador.

Por ultimo, se escriben otros quebrados
en el pizarron, y se ejercita & los nifios 6
nifias en hacerles distinguir los propios de
los impropios.

4? En el primer caso de la sumay en
el primero de la resta, se les hace ejerci-
cio con quebrados que tengan un mismo
denominador.

NUMEROS QUEBRADOS.

Uuc se llama quebrado ¢ fraccion?
El nimero que expresa una 6 mas par-
tes iguales de una unidad.
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Ejemplo.— EI nimero dos tercias de va-
ra se escribe asi:

Explicacion.— El 2 se llama numera-
dor; y el 3, denominador. EIl numerador
y el denominador juntos se llaman térmi-
nos del quebrado.

El denominador indica que la unidad,
Ilamada vara, se la ha dividido en tres par-
tes, que se ljaman tercias; el numerador
indica que, de las tres tercias, se han to-
mado dos.

De cuantas maneras es el namero que-
brado?

De dos: propio é impropio.

Cuéndo es propio?

Cuando el numerador es menor que el
denominador, como una tercia, dos cuartas.

1 2
T' T
Cuéndo es impropio?
Cuando el numerador es mayor que el

denominador, 6 igual a éste, como seis-
cuartos, tres tercias.

6. J_
4’ 3
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Con cuantos numeros se expresa un
quebrado?

Con dos: el numerador, que se escribe
encima de una pequefia linea horizontal, y
el denominador debajo de ésta.

Qué denota el denominador?

El total de partes en que esta 6 se con-
sidera dividida la unidad.

Qué denota el numerador?

La parte 6 partes tomadas de la unidad
dividida 6 supuesta dividida.

REDUCCION DE QUEBRADOS.

Qué se llama reduccién do quebrados?

El distinto cambio que se hace en ellos,
sin que alteren de valor.

Cuantas son las reducciones principales?

T res:

i? Reducir un entero & quebrado.

2? Reducir un mixto & quebrado.

3? Reducir dos 6 mas quebrados a un
comUn denominador.

Ejemplo 1"— Se quiere reducir e! entero
4 & octavos.

Explicacion.— Se multiplica el namero
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4 por 8, y el producto 32 se divide por el
mismo 8, asi:
L -
8 7 8
De aqui se deduce la siguiente

Regla.—/Para reducir wn entero &
quebrado, se nultiplica el entero por
el denominador dado, y el producto
se divide por el nuisino denominagdos.

E]Blll])lu 2°—Se qmere reducir 4 quebra-
do el mixto 3 varas % ’

Explicacion.—Se multiplica el entero 3
por el denominador 4, y da 12 por produc-
to; 4 éste se agrega el numerador 2,y se
obtiene 14 por suma; a ésta se le pone por
denominador el mismo del quebrado, asi:

3xX 4=12+42="}
De aqui se deduce la siguiente

Regla—/Para reducir wi mixto d
quebrado, se mulliplica el entero por
el denominador,; al producto se agrega
el nuinerador, y & la suina se pone por
denoiminador el del quebrado.
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Ejemplo 37— Se quiere reducir & un co-
mun denominador los quebrados § f,

Explicacion.— Se multiplica el numera-
dor 3 por los denominadores 5y 6, menos

por 4, asi:
3x5 x6 =90

En seguida se multiplica el numerador
2 por los denominadores 4 y 6, menos por
5. asi:
2x4x6=48
Luego se multiplica el numerador 1 por
4y por 5 menos por 6, asi:

1x4x5=20

A los tres productos 90, 48 y 20 se les
pone por denominador comin el producto
de los denominadores 4x5x6, que és 120,
asi:

90 , 48 30
120 120 + 120

De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para reducir dos 6 més que-
brados & un comin denominador, se
multiplica el mtmerador del primer
guebradopor los denominadores de los
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demas, menos por el de él; después se
multiplica el numerador del segundo
quebrado por los denominadores de
los demds, menospor el de él, etc.,,y a
los productos se les pone por denomi-
nador comun elproducto de los de-
nominadotes.

Cuando un namero es divisible por 2?
Cuando la cifra de las unidades es o, 2
4,608

Ejemplo.— Los nimeros 580, 432, 624,
936 y 338 son divisibles por 2

Explicacion.— Se saca la mitad del nu-
mero 580, comenzando por la izquierda, asi:

Mitad de 5 2y sobra 1; éste se escribe
antes del 8, y se dice: mitad de 18, 9y no
sobra nada; mitad de o, cero, esto es, 290

La operacidén se dispone asi:

580
290

El nimero 290 es también divisible por
2 y da 145 por cociente, asi:

290
145
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De igual modo se saca la mitad de cada
uno de los otros numeros.

Qué cosa es simplificar un quebrado?

Reducir los términos a su mas simple
expresion, sin que el quebrado cambie de
valor.

Como se simplifica un quebrado?

Dividiendo los términos por 2 hasta don-
de sea posible.

Ejemplo.
244
48

Explicaciéon.— Se divide el numerador
por 2, para lo cual se saca la mitad, co-
menzando por la izquierda, asi: mitad de 2
1; mitad de 4, 2 mitad de 4, 2 esto es, 122

En seguida se saca la mitad del deno-
minador, asi: mitad de 4, 2 mitad de 8, 4,
esto es, 24. EIl quebrado que resulta se

escribe asi:
122

24 avos.

Luego se saca la mitad del numerador
y del denominador de este Ultimo quebra-
do, lo cual equivale & dividir los términos
por 2 asi: mitad de 12, 6; mitad de 2 1,
esto es, 61
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Mitad de 2, i; mitad de 4, 2 esto es, 12

El quebrado que resulta, se escribe asi:
T2- No puede simplificarse mas este que-
brado.

Qué se llama quebrado irreductible?
El que no puede ser simplificado.

Ejemplo.
61
12 avos

Como se sacan los enteros de un que-
brado impropio?

Dividiendo el numerador por el denomi-
nador.

Ejemplo.
6l
12
De donde:
61 | 12

I 5 enteros

Como se escribe todo residuo en el co-
ciente?

En forma de quebrado, poniendo por
numerador el reaiduo, y por denominador
el divisor.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 97 —

El residuo del ejemplo anterior se escri-
be asi:
61 112
1 5-i—jV avo

COMPARACION DE QUEBRADOS.

¢Cual es el mayor quebrado de dos 6
mas que tienen un mismo denominador?
El que tiene mayor numerador.

Ejemplo,

2 6

T } T
Explicacion.— De estos quebrados, el

mayor es el segundo, porque hay cuatro
cuartos mas que en el primero.

¢Cual es el mayor quebrado de dos $§
mas que tienen un mismo numerador y

distinto denominador? _
El que tiene menor denominador.

Ejemplo.
6 6
Ty T
Explicacion.— Multiplicandolos en cruz,
se tiene:
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6x4  3x6 24 & 24
3x4 y 3x4’ esto & y tugp; lues® 13
avos es mayor, el cual equivale al quebra-
do f

¢Cual es el mayor quebrado de dos Omas
que tienen distinto numerador y distinto de-
nominador?

El que tenga.mayor numerador, después
de reducirlos & un comin denominador.

Ejemplo.

Explicacion.— MultiplicAndolos en cruz,
se tiene:

x5 |, 4R 5 \.8 15
y , esto es, 1 Iuego 0

4% 7 ax5 20 120
avos es mayor, y equivale al quebrado f

SUMA DE QUEBRADOS.

Cuéntos casos ocurren en la suma de que-
hrados?
Tres:
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i?  Sumar dos 6 mas quebrados.

2? Sumar un entero con un quebrado,
6 viceversa.

3? Sumar nimeros mixtos.

Ejemplo del primer caso— Se quiere
sumar f con |

Explicaciéon.— Se multiplican en cruz,
para reducirlos & un comun denominador,
esto es, para hacerlos de una misma espe-
cie, asi:

3, 6=3x7 .4x6 ™ 2i 24

4 7 AXTN4AXT 23 28

Ahora se suman los numeradores, pues-
to que ya son de una misma especie, y a la
suma se pone por denominador el denomi-
nador comun, asi:

21-4-24=1i

Como el quebrado es impropio, se sacan
los enteros, asi:

45 LiL
. t avos.
17 i-Hs

De aqui se deduce la siguiente

Regla— P ara sumardos ¢ masque-
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bracios que tienen un mismo denomi-
nador, se suman los numeradores,y &
la suma seponepor denominador el
denominador comun. Si el quebrado
es impropio, se sacan los enteros, divi-
diendo el numeradorpor eldenomina-
dor. Si no tienen un mismo denomi-
nador, se reducen a éste, y luego se su-
man los numeradores.

Ejemplo del segundo caso.— Se quiere
sumar el entero 8 con f
La operacion se dispone asi:

8+f

Explicacion.— Se reduce el entero &
quintos, para lo cual se multiplicay se di-
vide el nimero 8 por el denominador 5, asi:

8x5_ 40

Ahora se suma con  asi
¥+i=t =8+1
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar un entero con
un quebrado 6 viceversa, se multiplica

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



101 —

el enteropor el denominador; alpro-
dticto se agrega el numerador, y & la
suma se pone por denominador el del
guebrado. ,

Ejemplo del tercer caso.— Se quiere su-
mar 4§ con 6f

Explicacion.—-Se reduce cada mixto a
quebrado, asi:

4x3-f-2="3; 6x5+ 1=", estoes, H-p~L

Ahora se multiplican eh cruz, para re-
ducirlos & un comin denominador, asi:

*4*5 _3X3X_ 70 ,93 _ i63 : 10+ U
3*5 3*5 15 15 15 i5

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar nimeros mix-
tos, se reduce cada uno de éstos & que-
brado; los que resulten, se reducen a
un comun denominador; luego se su-
man los numeradores,y a la suma se
pone por denominadorel denominador
comun.
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RESTA DE QUEBRADOS.

Cuantos casos ocurren en la resta de
quebrados?

T res:

i? Restar un quebrado de otro quebrado.

2? Restar un quebrado de un entero ¢
viceversa.

3? Restar niumeros mixtos.

Ejemplo del primer caso.— Se quiere
restar f de 4

Explicacion.— Cpmo los quebrados tie-
nen un mismo denominador, es decir, son
de una misma e'specie, se resta el numera-
dor del quebrado sustraendo del numera-
dor del quebrado minuendo, y 4 la diferen-
cia se pone por denominador el denomina-
dor comun, asi:

Otl'0 ejemplo.— Se quiere restar -y deN-

Explicacién.— Como los quebrados no
son de una misma especie, puesto que no
tienen un denominador comun, se reducen
a éste, multiplicandolos en cruz, asi:

o 6x8 5x3 48 15
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Ahora se procede como en el ejemplo
anterior, y se sacan los enteros si el que-
brado es impropio, asi:

48-15 _ 33
40 40

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para restar an quebrado de
otro quebrado, se reducen & un comun
denominador, si no lo tienen,para ha-
cerlos de una misma especie. Des-
pués se resta el numerador del que-
brado sustracndo del numerador del’
quebrado minuendo, y & la diferencia
sepone por denominador el denomi-
nador comun. Si el quebrado es im-
propio, se sacan los enteros.

Ejemplo 1? del segundo caso.— Se quie-
re restar f de 16 enteros.

Explicacion.— Se reduce el nimero 16
a cuartos, multiplicAndolo y dividiéndolo
por 4, asi:

16x4 64
4 4
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De este quebrado se resta ahora el que-
brado f, y se procede luego como en el
primer caso, asi:

64-8
~ 4
Este procedimiento equivale & multipli-

car el entero 16 por el denominador 4, y
restar del producto 64 el numerador 8

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para testar un quebrado de
un enteto, se multiplica el enteto por
eldenominador del quebrado; delpro-
ducto se resta el numerador,y & la
diferencia sepone por denominador
el mismo del quebrado. Si es impro-
pio, se sacan los enteros.

Ejemplo 2"— Se quiere restar el entero
3 del quebrado St

Explicacion.— Se reduce el entero 3 &
cuartos, multiplicandolo y dividiéndolo por
4, asi:

3x4 12

4 4
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Este quebrado se resta de 4, y se pro-
cede luego como en el primer caso, asi:

6 12 16—12 4 _
4 1 4 4 1

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para restar un entero de un
guebrado, se multiplica el enteropor
el dedominador; elproducto se resta
del nurnerador,y d la diferencia se
p.-iepor denorninador el del quebra-
do. Sies Ihpropio, se sacari los en-
teros.

Ejemplo del tercer caso. —Se quiere res-
tar s A de 82i

Explicacion.— Se reducen ambos mix-
tos a quebrados, asi:

8X 34-2" 26N bBx4+i _ 2
3 3'y 4 4

Los quebrados se reducen ahora & un
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comun denominador, para hacerlos de una
misma especie, asi:

26 21 26x4  3x21 104 63
3 4 — 34 34 _ 12 Ti'~

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para lestar un mixto de.
otro mixto, se reducen ambos a que-
bradost,y. luego se aplica la regla del
primer caso.

MULTIPLICACION DE QUEBRADOS.

Cuantos casos ocurren en la multiplicacion
de quebrados?
Tres:

1?  Multiplicar un quebrado por otro
quebrado.

2? Multiplicar un quebrado por un en-
tero, 0 viceversa.

3? Multiplicar nimeros mixtos.

Ejemplo de! primer caso.— Se quiere
multiplicar j por 4
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Explicacion.— Se multiplica numerador
por numerador, y denominador- por deno-
minador, asi:

6x5_30
4X3 12
De aqui se deduce la siguiente

2 -fE , esto es, 2-4-yi

Regla.— Para multiplicar un que-
bradopor otro quebrado, se multiplica.
numeradorpor numerador,y dedomi-
nadorpor denominador. Si el que-
bradoproducto es impropio, se sacan
los enteros.

Ejemplo de! segundo caso— Se quiere
multiplicar £ por 2

Explicacion.— Se multiplica el numera-
dor por el entero, y al .producto 12 se po-
ne por denominador el del quebrado, asi:

O también:
6 2x6

2X
a4 a4
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De aqui se deduce la siguiente

Recia— Para multiplicar un que-
brado por un entero 6 viceversa, se
multiplica el numeradorpor el entero,
y alproducto seponepor denomina-
dor el del quebrado. Si es impropio,
se sacan los enteros.

Ejemplo del tercer raso.— Se quiere mul-
tiplicar 2% por 3Y*

Explicacién.— Se reducen ambos mixtos
& quebrados, y luego se multiplica nume-
rador por numerador, y denominador por
denominador, asi:

2x 4+1_ 9 9 3x2+1 7

4 4 2 2
Ahora se multiplica f por £ asi:
9X7__ 63 _ , 71
4x2 8 8

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar un mixto
por otro mixto, se reducen ambos a
quebrados, y luego se multiplica nu-
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metadorpor numerador,y denomina-
dor por denominador. Si el quebra-
do producto es impropio, se sacan los
enteros.

DIVISION DE QUEBRADOS.

Cuéntos casos ocurren en la division
de quebrados?
Cuatro:
i? Dividir un quebrado por un entero.
2? Dividir un entero por un quebrado.
3? Dividir un quebrado por otro que-
btado.
4? Dividir un mixto por otro mixto.
Ejemplo del primei-caso,— Se quiere di-
vidir Ji por 3
Explicacién.— Se multiplica el entero 3
por el denominador 4, y al producto 12 se
pone por numerador el del quebrado, y
luego se sacan los enteros si es impropio,
asi:
12 ~_ 12 12 (
4 ' ~4*3 ~ |2~
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un quebrado
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por un entero. se multiplica el entero
por el denominador; al producto se
pone por numerador el del quebrado,
y se sacan los enteros si es impropio.

Ejemplo del Segundo CaSO— Se quiere
dividir 16 por 2¢

Explicacién.— Se multiplica el entero 16
por el denominador 3, y al producto 48 se
pone por denominador el numerador 2 del
quebrado, asi:

16 :

De aqui se deduce la siguiente

Regia— Para dividir un entero por
un quebrado, se multiplica el entero
por el denominador, y alproducto se
pone por denominador el numerador
del quebrado. Si es impropio, se sa-
can los enteros.

Ejemplo del tercer caso,— Se quiere di-
vidir St por f

Explicacién.— Se multiplican en cruz,
esto es, el numerador 12 por el denomina-
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dor 5; después el denominador. 3 por el
numerador 2, asi:

12 . 2__12X5_ 60_ io
3.5 3X2 6
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un quebrado
por otro, se multiplica el numerador
del quebrado dividendo por el denomi-
nador del quebrado divisor, y se tiene
el numerador del quebrado cociente;
después se multiplica el denominador
del quebrado dividendo por el nume-
rador del quebrado divisor,y se tiene
eldenominador del quebrado cociente.
Si es impropio, se sacan los enteros.

Ejemplo del cuarto caso.— Se quiere di-
vidir 5% por 2}i

Explicacién.— Se reducen ambos mixtos
a quebrados, asi:

5x4+1 21 , 2X34-i _ 7

4 4 vy 3 3
Ahora se dividen los quebrados, segun
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la regla del tercer caso, asi:

£11 7— 63 _»
4 ' 3 28 28 avos

De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para dividir un mixto por
otro mixto, se redticen ambos a que-
brados; éstos se multiplican en cruz,
y se sacan los enteros si el quebrado
es impropio.

PROBLEMAS.

1?7 Un viajero gasta cuatro dias para ir
de Quito & Tulcan: en el primer dia ca-
mina 7 leguas y f de legua; en el segundo,
5 leguas y en el tercero, 6leguas 'y %,
y en el cuarto, 8 leguas y y. Cuanto tra-
yecto ha recorrido?

2a Un individuo paga 384 sucres vyi, y
al dia siguiente paga 97 sucres y. A
cuanto asciende el todo?

3? Una persona piadosa da 304 sucres
a un Hospital, y 1954 & un Hospicio.
Cuénto da por todo?
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4? A un bulto, que contiene papel de
imprenta, le faltan 15 libras y para pe-
sar 80 libras. Cuanto pesa dicho bulto?

5? Un guarda de una Colecturia Fis-
cal tiene que cobrar 386 sucres f, y sélo
ha cobrado 243 sucres f. Cuénto le falta
por cobrar?

6? ¢Cuanto valen siete varasy ™ de
casimir negro, & 4 sucres la vara?

7? ¢Cuéanto valen 82 varas de zarazay
Y, & 2reales y la vara?

8? Un albafil gana 6 reales Y en un
dia. Cuanto ganara en 12 dias?

9? MultipliqUese 143 por 64-

10. El producto de dos factores es
8.9457, y uno de los factores es 34. Cuél
es el otro factor?

LECCION NOVENA.

Con el fin de que el Institutor ¢ Insti-
tutora no tenga dificultad en la ensefianza
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de las fracciones decimales, damos las si-
guientes reglas de

PEDAGOGIA.

i? Se traza en el pizarrén una linea
horizontal bastante larga; en presencia de
los nifios 6 nifias se la divide en diez par-
tes iguales; en seguida se les dice que ca-
da parte ¢ todas juntas se llaman décimas
0 décimos.

Luego se les hace observar que si de
estas diez partes se toman cuatro, se tiene
la fraccion cuatro décimos 6 décimas, que
se escribe asi: r- 6 0,4. Esta Ultima frac-
cién se lee asi: cero enteros, cuatro déci-
mos.

2? Cada porcion de la linea se divide
en diez partes iguales, y resultan ciento.

En seguida se les dice que cada parte ¢
todas juntas se llaman centésimas 6 centesi-
maos.

Luego se les hace observar que si de
estas ico partes se toman 8 se tiene la
fraccion decimal ocho centésimos, que se es-
cribe asi: too U 0,08. Esta ultima fraccion
se lee asi: cero enteros, ocho centésimos.
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3? Se divide cada centésima en diez
partes iguales, y resultan mil.

En seguida se les dice que cada parte 6
0 todas juntas se llaman milésimas 6 milé-
simos.

Luego se les hace observar que si de es-
tas mil partes se toman seis, se tiene la
fraccion decimal stis milésimos, que se es-
cribe asi:

Tifol ° .

Esta Gltima fraccion se lee asi: cero en-
teros, seis milésimos.

4? Se traza otra linea horizontal en el
pizarrén, y se les dice que al dividirla en
diez mil partes iguales, éstas se llaman
diezmilésintas 6 diesmilésimos.

FRACCIONES DECIMALES.

Qué so llama fraccion decimal?

La representacion especial de un que-
brado que tiene por denominador la uni-
dad seguida de uno 6 mas ceros.

Ejemplos.  fV. Too, tooo, y Se leen: cua-
tro décimos, tres centésimos y cinco milé-
simos, respectivamente.
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¢Qué diferencia hay entre las fracciones
decimales y las fraciones ordinarias?

En que las fracciones decimales tienen
siempre por denominador la unidad segui-
da de uno 6 mas ceros, mientras que las.
fracciones ordinarias tienen por denomina-
dor un ndmero distinto.

De qué otro modo se escriben las frac-
ciones anteriores?

En linea horizontal, asi: 0,4; 0,03; 0,005.

Qué lugar ocupan los décimos, los cen-
tésimos y los milésimos?

Partiendo de la coma para la derecha,
los décimos ocupan el primer lugar; los
centésimos, el segundo lugar; y los milé-
simos, el tercer lugar.

Cuéntos valores representa toda cifra
colocada a la derecha de otra.

Representa valores diez veces menores
0 mejor dicho, va disminuyendo de diez en
diez.

Cémo se llama la parte que esta antes
de la coma?

Parte entera, haya cero 6 haya cifra 6
cifras significativas.

Como se llama la parte que esta des-
pués de la coma?

Parte decimal.
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Ejemplo 17— La fraccion ocho enteros
dos milésimos, esto es, 8 sucres dos milé-
simos de sucre, se escribe asi:

8,002

Explicacion.— Por no haber cifras sig-
nificativas, que representen los décimos y
los centésimos, se escriben dos ceros en
los lugares respectivos.

Ejemplo i"— La fracciéon cuatro enteros
tres centésimos, 6 mejor dicho, 4 sucres 3
centavos, se escribe asi: 4,03

Explicacion.— Se escribe un cero antes
del 3, para llenar el lugar de los décimos
0 reales.

Cémo se escribe una fraccion decimal?

Se escribe primeramente el nimero que
se enuncia antes de la palabra “enteros”;
después se escribe una coma, y en seguida
la parte decimal, de modo que la Gltima
cifra ocupe el lugar correspondiente al or-
den de unidades. Si no se dictan cifras
significativas, se llenan con ceros los lu-
gares respectivos.

Cémo se lee una fraccién decimal?
Se pronuncia primero la parte que esta
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antes de la coma, y después la palabra “en-
teros”; en seguida se pronuncia la parte
decimal, y se concluye mencionando el or-
den de unidades que representa la Gltima
cifra de la derecha.

En cuéntas partes se divide un sucre?

En diez, que se llaman décimos 6 reales.

En cuantas partes se divide un décimo?

En diez, que se llaman centavos 6 cente-
simos.

En cuantas partes se divide un centavo?

En dos medios centavos.

¢Cambia de valor una fraccion decimal,
si a la derecha se le agregan uno 6 mas
ceros?

No, porque la cifra 6 cifras significativas
permanecen en el mismo lugar, y por con-
siguiente, representan el mismo valor.

Ejemplo.—La fraccién 3,25, que se lee:
tres enteros, veinticinco centesimos, 0 sea,
tres sucres, veinticinco centavos, es igual

& 3,250, como también & 3,2500 y & 3,25000

Explicacion.— En las tres ultimas frac-
ciones, la cifra 2 permanece en el mismo
lugar, y representa décimos 6 reales; la ci-

5 permanece en el mismo lugar, y re-
senta centavos 6 centésimos; luego to-
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das tres fracciones son iguales en valor a
la primera.

¢Cambia de valor una fraccién decimal,
si se le suprimen uno 6 mas ceros de la
derecha?

No, porque la cifra 6 cifras significati-
vas permanecen en el mismo lugar, y por
consiguiente, representan el mismo valor.

¢Cuéntas veces se hace mayor una frac-
cion decimal, si se corre la coma une. dos
0 tres lugares a la derecha?

Se hace diez, ciento 6 mil veces mayor.

Ejemplo. 5,324, y se lee: 5 enteros,
trescientos veinticuatro milésimos, 6 sea,
cinco sucres, trescientos veinticuatro milési-
mos de sucre.

Explicacion 1?— Corriendo la coma un
lugar & la derecha, se tiene 53,24, y se lee:
cincuenta y tres enteros, veinticuatro cen-
tésimos, 6 sea, cincuenta y tres sucres,
veinticuatro centavos.

El 5 que antes representaba las unida-
des, ahora representa las decenas, y se ha
hecho diez veces mayor.

El 3, que antes representaba los déci-
mos, ahora representa las unidades, y se
ha hecho diez veces mayor.
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El 2 que antes representaba los cente-
simos 6 centavos, ahora representa los dé-
cimos, y se ha hecho diez veces mayor.

El 4, que antes representaba los milé-
simos, ahora representa los centésimos 06
centavos, y se ha hecho diez veces mayor;,
luego toda la fraccion se ha hecho diez ve-
ces mayor.

Explicacion 22— Corriendo la coma dos
lugares & la derecha de la fraccion primiti-
va, se tiene 532,4. So lee: quinientos
treinta y dos enteros, cuatro décimos. Ha-
ciendo el mismo analisis, resulta que cada
cifra se ha hecho cien veces mayor.

Explicacién 3?— Corriendo la coma tres
lugares & la derecha de la fracciéon primi-
tiva, se tiene 5324, y se lee: cinco mil
trescientas veinticuatro unidades. Ha-
ciendo el mismo analisis, resulta que cada
cifra se ha hecho mil veces mayor.

¢(Cufirias veces se hace menor una frac-
cién decimal, si se corre la coma uno, dos
0 tres lugares para la izquierda?

Se hace diez, ciento 6 mil veces menor.

Ejemplo. 8.325,4. Se lee: ocho mil,
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trescientos veinticinco enteros, cuatro dé-
cimos.

Explicacion r?— Corriendo la coma un
lugar & la izquierda, se tiene 832,54. Se
lee asi:1ochocientos treinta y dos enteros
16sucres, cincuenta y cuatro centésimos 6
centavos.

El 5 que antes representaba las unida-
des, ahora representa los décimos, y se ha
hecho diez veces menor.

El 2 que antes representaba las dece-
nas, ahora representa las unidades, y se ha
hecho diez veces menor.

El 3, que antes representaba los milla-
res, ahora representa las decenas, y se ha
hecho diez veces menor.

El 8 que antes representaba las unida-
des de millar, ahora representa las cente-
nas, y se ha hecho diez veces menor; lue-
go toda la fraccion se ha hecho diez veces
menor.

Explicacién 2*— Corriendo la coma dos
lugares & la izquierda de la fraccién pri-
mitiva, se tiene S3,254. Se lee: ochenta y
tres enteros 6 sucres, doscientos cincuenta
y cuatro milésimos. Haciendo el mismo
analisis, resulta que cada cifra se ha hecho
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cien veces menor; luego toda la fraccién se
ha hecho cien veces menor.

Explicacién 37— Corriendo la coma tres
lugares & la izquierda de la fraccién pri-
mitiva, se tiene 8,3254. Se lee: ocho en-
teros, tres mil doscientos cincuenta y cua-
tro diez milésimos. Haciendo el mismo
andlisis, resulta que cada cifra se ha hecho
mil veces menor; luego toda la fraccion se
ha hecho mil veces menor.

SUVA DE FRACCIONES DECIMALES.

Ejemplo.— Un comerciante debe 68 su-
cres 32 centavos, por una parte; por otra
debe 75 sucres 4 milésimos; y por otra de-
be 837 sucres 9 centavos. Se pregunta
cuél es la deuda total.

Para mayor claridad, la operacién se
dispone asi:
68,32
75.004

837.09

Explicacion.— Agregando un cero al
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primer sumando, y otro al tercero, se tiene:

68,320
75,004
837,090
980,414

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Pata sumarfracciones de-
cimales, se escriben los sumandos
unos debajo de otros, de modo que las
comas formen columna; en seguida
se traza una linea horizontalpor de-
bajo del dltimo sumando; luego se ha-
ce la suma,y se escribe tina coma en
frente de las de los sumandos.

SUSTRACCION O RESTA DE FRACCIONES
DECIMALES.

¢Cuantos casos ocurren en la resta de
fracciones decimales?

Tres:

1? Restar tinafraccion decimal de otra
fraccion decimal.

2? Restar un numero entero de una
fraccion decimal.
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3? Restar una fraccion decimal de un
ndmero entero.

Ejemplo 1"— Un individuo debe 678 su-
cres 45 centavos; de éstos ha pagado 326
sucres 22 centavos. Cuanto debe todavia?

La operacion se dispone asi:

678.45
326.22
Explicacion.— Haciendo -la resta como
si fueran numeros enteros, y escribiendo
una coma en la diferencia, de modo que
forme columna con las del minuendo y sus-
traendo, respectivamente, se tiene:
678.45
326.22
352.23

De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para restarfracciones deci-
males, se esctibe el susiraendo debajo
del minuendo, de modo que las comas
formen columna. Si no hay igual
mimeto de cifras decimales en el mi-
nuendoy en el susiraendo, se escriben
ceros a la derecha del que tenga me-
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nos, y luego se hace la testa como si
fuetan numeros enteros.

Ejemplo 22— Una persona debe 8.457
sucres 96 centavos, y paga 345 sucres
Cuédl es el resto de la deuda?

La operacién se dispone asi:

8.457.96
345

Explicacion.— Se escribe una coma des-
pués de la ultima cifra de la derecha del
sustraendo; en seguida, dos ceros debajo
de las cifras decimales del minuendo, y
luego se hace la resta como si fueran nu-
meros enteros, asi:

8.457.96

345.00
8.112.96

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Pata testar un ndamero en-
tero de unafraccidon decimal, se es-
cribe una coma después de la ultima
cifra de la derecha del sustraendo, de
modo que forme columna con la del
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minuendo; en seguida se escriben tan-
tos ceros cuantas cifras decimales ten-
ga el minuendo,y luego se hace la res-
ta como sifueran ndmeros enteros.

Ejemplo 3°— Un Colector Fiscal tiene
gue cobrar 846 sucres, y solo ha cobrado
521 sucres 75 centavos. Cuanto debe co-
brar todavia?

La operacion se dispone asi:

846

521.75

Explicacion.— Se escribe una coma des-
pués de la ultima cifra de la derecha del
minuendo; en seguida, dos ceros encima de
las dos cifras decimales del sustraendo, y
luego se hace la resta como si fueran nua-
meros enteros, asi:

846,00

521.75
324.25

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para testar una fracciote
decimal de un entero, se escribe una
coma después de la ultima cifra de la
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derecha del minuendo, de modo que
fotme columna con la del sustraendo;
en seguida se escriben tantos cero?
cuantas cifras decimales tenga el sus-
traendo, y luego se hace la testa co-
mo sifueran ndmeros enteros.

MULTIPLICACION DE FRACCIONES DECIMALES.

¢Cuantos casos ocurren en la multipli-
cacion de fracciones decimales?

Dos:

i?  Multiplicar una fraccion decimal
por otra fracciéon decimal.

2° Multiplicar una fracciéon decimal
por un entero, ¢ viceversa.

Ejemplo del primer caso.— Se quiere
multiplicar la fraccion 8 enteros 42 cente-
simos por 6 enteros 3 décimos.

La operacion se dispone asi:

842
6.3

Explicacion.— Se prescinde de las co-
mas, y se hace la multiplicacion como si
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fueran nimeros enteros, as:

842

63

2526
5052

53046

De derecha a izquierda se separan tres
cifras con una coma, en virtud de que el
multiplicando tiene dos cifras decimales, y
una el multiplicador, asi:

82
63
2526
5052
53.046

El producto se lee asi: cincuenta y tres
enteros, cuarenta y seis milésimos.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar fracciones
decimales, se prescinde de las comas,y
se hace la multiplicacion como sifue-
ran nimeros enteros; en elproducto se
separan con una coma, de derecha &
izquierda, tantas cifras cuantas deci-
males tengan los dosfactores.
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Ejemplo 1? del segando caso Se quie-
re multiplicar la fraccion 9 enteros 7 cen-

tésimos por 5 enteros.

La operacién se dispone asi:
9.07
5
Explicacién.— Se prescinde de la coma,

y se hace la multiplicacién como si fueran
ndmeros enteros, asi:

907
5

4535

En el producto se separan dos cifras con
una coma, en virtud de que el multiplican-
do tiene dos decimales, asi:

907
5

45.35
Se lee asi: cuarenta y cinco enteros,
treinta y cinco milésimos.

Ejemplo 2- del segundo caso.— Se quie-
re multiplicar el nimero entero 38 por la
fraccion decimal 4 enteros 2 décimos.
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La operacién se dispone asi:

38
4.2

Explicacién.— Se prescinde de la coma,
y se hace la multiplicacion como si fueran
nameros enteros, asi:

38
42
76

152

159

En el producto se separa una cifra, en
virtud de que el multiplicador tiene una
sola decimal, asi:

38

_

76
152

159.6

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplicar unafrac-
cién decimalpor un nimero entero, 6
viceversa, se prescinde la coma, y se

hace la multiplicacién como sifueran
nameros enteros; en elproducto se se-
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paran con una coma, de derecha a iz-
guierda, tantas cifras cuantas decima-
les tenga el multiplicando 6 el multi-
plicado?.

DIVISION DE FRACCIONES DECIMALES.

¢Cuantos casos ocurren en la divisién
de fracciones decimales?

Dos:

i'’ Dividir mia fracciéon decimal o«
otra decimal.

2? Dividir una fracciéon decimal por
un entero.

Ejemplo del primer caso— Se quiere di-
vidir la fraccion 6 enteros 5 décimos por 3
enteros 25 centesimos.

La operacién se dispone asi:
6,5 13,25

Explicacion.— Se escribe un cero & la
derecha de la cifra decimal del dividendo,
& fin de igualar el namero de cifras deci-
males con las del divisor; en seguida se
prescinde de las comas, y se hace la divi-
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sion como si fueran numeros enteros, asir

650 1325
000 2

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir tina fraccién
decimalpor otra, se iguala el nimero
de cifras en el dividendo y en el divi-
sor, agregando ceros & la que tenga me-
nos; se suprimen las comas, y se ha-
ce la division como sifueran numeros
enteros.

Ejemplo del segundo caso.— Se quiere
dividir la fraccion decimal 43 enteros 2
décimos por 4 enteros.

La operacién se dispone asi:
43.2 la

Explicacion.— Se suprime la coma, y se
hace la division como si fueran ndmeros
enteros, asi:

432 14
032 108
(00]

En el cociente se separa una cifra con
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una coma, en virtud de que el dividendo
tiene una sola cifra decimal, asi: 10,8

De aqui se deduce la siguiente

Regia— Paradividirunafraccion de-
cimalpor iin entero, seprescinde de la
coma, y se hace la division como si
fueran numeros enteros; pero en el
cociente se separan con una coma, de
derecha a izquierda, tantas cifras
cuantas decimales tenga el dividendo.

PROBLEMAS.

i? El Gobierno ha dado 5 becas: 34
unos nifios huérfanos, y 2 4 unas nifias de
padres muy pobres. La primera beca va-
le 10 sucres 80 centavos; la segunda, 11
sucres 40 centavos; la tercera, 12 sucres
50 centavos; la cuarta, 9 sucres 70 centa-
vos; y la quinta, 7 sucres 90 centavos.
Cuénto debe pagar cada mes?7*.5X,30.

2? El Tesorero de Hacienda tenia que
satisfacer 4896 sucres 79 centavos a los
Institutores, y sélo ha satisfecho 2173 su-
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eres 35 centavos. Cuanto le falta que
satisfacer?”.

3? Un comerciante ha vendido 48 va-
ras de pafio fino & 6 sucres 60 centavos la
vara. Qué cantidad le ha entregado el
comprador? 'Rf,.s/.356l io.

4? Un individuo paga 316 sucres 80
centavos por 48 yardas de buen casimir
negro.  Cuéanto vale la yarda?

LECCION DECIMA.

NUMEROS COMPLEJOS O DENOMINADOS.

Ejemplo.— Se quiere reducir & libras el
namero 6 quintales, 2 arrobas y 13 libras.

Explicacion.— Se multiplica el ndmero
6 por 4 arrobas que tiene un quintal; al
producto 24 se agregan las 2 arrobas, asi:

6X4= 24+2= 26 arrobas
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Estas se multiplican por 25 libras que
tiene una arroba; al producto 650 libras
se agregan las 13 libras, asi:

26x25 = 650+13 = 633 libras
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para reducir un namero
complejo a la ultima especie, se mul-
tiplica el numero de la especie supe-
rior por el numero de unidades de la
especie inmediatamente inferior, y al
producto se agregan las unidades de
la misma especie inferior, y asi en
adelante.

Ejemplos.

X? Una tonelada tiene 20 quintales; un
quintal, 4 arrobas; una arroba, 25 libras;
una libra, 16 onzas.

2?  Un siglo 6 centuria tiene 100 afios;
un afio, 12 meses; un mes comercial, 30
dias; un dia, 24 horas; una hora, 60 minu-
tos; un minuto, 60 segundos; un segundo,
60 terceros.

3? Una libra esterlina tiene 20 cheli-
nes; un chelin, 12 peniques.
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4? Un sucre tiene io décimos 6 reales;
un décimo 6 real, 2 medios 6 10 centavos;
un medio, 2 cuartillos 6 5 centavos; un
cuartillo, 2}; centavos.

5? Una circunferencia se divide en 360
grados; un grado, en 60 minutos; un mi-
nuto, en 60 segundos; un segundo, en 60
terceros.

6? Una caballeria tiene 16 cuadras cua-
dradas; una cuadra, 4 solares; un solar,

2.500 varas cuadradas.
SUMA DE NUMEROS COMPLEJOS.

Ejemplo.— Se quiere sumar 10 quintales,
3 arrobas y 16 libras con 7 quintales, 2
arrobas y 12 libras.

La operacion se dispone asi:

ioqg 3® i6ft>
7., 2, 12,

Explicacién.— Se suma la primera co-
lumna de la derecha, y se obtienen 28 li-
bras. De éstas se deducen 25 libras, que
hacen 11® y las 3H) que sobran se escriben
debajo de la misma columna de las libras.
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En seguida se suma la columna de las
arrobas, que da 5 A éstas se agrega la
arroba que resulté de la suma de las libras,
y son 6 arrobas.

De éstas se deducen 4, que hacen x
equintal, y las 2 arrobas sobrantes se es-
criben debajo de la misma columna de las
arrobas.

Después se suma la columna de los quin-
tales, que da 17; a éstos se agrega el
quintal que result6 de la suma de las arro-
bas» y hacen 18 quintales, asi:

foqq 3'S) i6ib
7T 2 12
i8qq 2© 3tb

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para sumar nameros com-
plejos 6 denominados, se escriben unos
debajo de otros, de modo que se co-
rrespondan las unidades de una mis-
ma especie. Se comienza a sumar
por la primera columna de la derecha,
y se hace la reduccién de unidades in-

feriores & superiores.
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RESTA DE NUMEROS COMPLEJOS.

Ejemplo.— Se quiere restar 12 libras es-
terlinas, 9 chelines y 3 peniques de 25 li-
bras, 6 chelines y 5 peniques.

La operacion se dispone asi:

25/6 ch. 5p
12 9 3

Explicacion.— No puede restarse, la se-
gunda columna, porque el minuendo es
menor que el sustraendo. Entonces sé
toma una libra, que vale 20 chelines, los
cuales, sumados con los 6, dan 26. Ha-
ciendo la resta, se obtienen 17 por dife-
rencia.

En seguida se resta la tercera columna,
disminuyendo una libra a las 25, y se ob-
tienen 12 por diferencia, asi:

24/ 26c¢ch. 5p.

12 9 3
12 17 2

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para restar nimeros com-
plejos 6 denominados, se escribe el
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sustraendo debajo del minuendo., de
modo que se correspondan las unida-
des de una misma especie. Se resta
separadamente cada columna, comen-
zando por la primera de la derecha.
Si alguna especie del minuendo es
menor que la del sustraendo, se toma
una unidad de la especie superiorin-
mediatay se la reduce d la inferior;
pero al restar la siguiente columna, se
disminuye la unidad tomada.

MULTIPLICACION DE NUMEROS COMPLEJOS.

Ejemplo.—Un comerciante vende 2
quintales de azucar, 3 arrobas y 6 libras a
2 reales, 6 sean 20 centavos la libra. Cuén-
to debe recibir del comprador?

La operacién se dispone asi:
2qq 2@ s61b

Explicacién.— Se multiplican los 2 quin-
tales por 4 arrobas que tiene un quintal, y
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al producto 8 se agregan las 3 arrobas,
asi:
2X4+ 3= U

Las 11 arrobas se multiplican por 23 li-
bras que tiene una arroba, y al producto
275 se agregan las 6 libras, asi:

11 x 25 f-6=281

Las 281 libras se multiplican ahora por

2 reales que vale una libra, y resultan 562

reales, asi:
28l x 2= 562

Dividiendo 562 por 10 reales que tiene
un sucre, se obtienen 56 sucres 20 centa-
VoS, asi:

562 |jo
62 56 -f-20

2 reales 6 sean 20 ctvs.
De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para multiplica> un com-
plejo por un incomplejo, se reduce el
complejo a la altima especie, y el re-
sultado se multiplica por el incom-
plejo, para obtener el valor del com-
plejo.
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DIVISION DE NUMERCS COVPLEICS.

Ejemplo.— Una sefiora ha comprado 2
quintales de azlcar, 3 arrobas y 6 libras
por 56 sucres 20 centavos. Cuénto im-
porta la libra?

Explicacion. —Se reduce el complejo &
la dltima especie, y resultan 281 libras.
El ndmero 56 se reduce & centavos, multi-
plicandolo por 100 centavos que tiene un
sucre; al producto 5600 se agregan los 20
centavos, asi:

56 x 100=5600+20=5620

Ahora se divide 5620 por 281, y se ob-
tienen 20 centavos por cociente, importe de
una libra, asi:

5620 1281
0000 20 centavos.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para dividir un complejo
por otro complejo, se reducen ambos a
la Gltima especie, y luego se averigua
cual es el dividendo y cual el divisor.
En seguida se divide el primero por
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el segundo, para obtener el cociente,
gue es de la misma especie de la del
dividendo.

LECCION UNDECIMA.
RV~ Wi e

SISTEMA METRICO.

¢QuUé se llama sistema métrico en ge-
neral?

El sistema que se ha adoptado, toman-
do el Thetio por base.

¢Cuantas condiciones debe reunir todo

sistema meétrico, para que sea perfecto?
Dos:

i? Debe tener una unidad para cada
especie de cantidades que haya que medir.

2? Debe tener los multiplosy submulti-
plos necesarios de cada unidad, para medir
cualesquiera cantidades en un momento
dado.
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QUé se llama multiplo multiplice?
El nimero que contiene exactamente &
otro.

Ejemplo.— EI nimero 24 contiene al nd-
mero 3 ocho veces exactas; luego el divi-
dendo 24 es el multiplo.

Qué se llama submultiplo € submulti-
plice?

El ndmero que cabe exactamente en
otro.

Ejemplo.— EI nimero 7 cabe 5 veces
exactas en el nimero 35; luego el niamero
7 es el submultiplo.

Haciendo la divisibon en uno y otro
ejemplo, se tiene:

1?7 24:3=8; 2? 35:7=5

Qué se llama metro?

La diezmillonésima parte de la distan-
cia que hay del Ecuador al Polo norte 6
al Polo sur.

Qué se llama Ecuador?

Un circulo maximo que sigue en direc-
cién de Oriente & Occidente, y divide la
Tierra en dos partes exactamente jguales.
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Qué se llaman Polos?

Las extremidades de la Tierra.

¢Cuantos millones &e metros hay del
Ecuador a cualquiera de los dos Polos?

Hay diez millones de metros.

Qué se llama Oriente?

La parte por donde se levanta el sol.

Qué se llama Occidente?

La parte por donde se oculta el sol.

SISTEMA METRICO DECIMAL FRANCES.

Qué se llama Sistema Métrico decimal
francés?

El que tiene por base el metro, y sigue
la ley decimal en las divisiones y subdivi-
siones.

Por qué sigue la ley decimal?

Porque aumenta 6 disminuye de diez
en diez.

Cuantas son las ventajas de este Sis-
tema Métrico?

Cuatro:

i? La base es un elemento invariable.
2? Estéa conforme con el sistema de nu-
meracion decimal.
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3* Hay uniformidad en todas las divi-
sionesy subdivisiones.

4*  Todas las unidades tienen relacion
con el metro.

De cuantas unidades se compone el Sis-
tema Métrico?

De cinco: del metro, para medir las lon-
gitudes; del metro cuadrado, para medir
las superficies; del metro cubico, para me-
dir los volumenes; del litro, para medir
las capacidades; y del gramo, para medir
los pesos.

Como se forman los maltiplos del metro?

Escribiendo la palabra metro & la dere-
ca de las palabras griegas deca, hecto, kilo
y miria, y resultan estas otras palabras:
decametro, lactémetro, kilometro y miria-
mctro, que significan diez, ciento, mil y
diez mil metros, respectivamente.

Como se forman los submultiplos del
metro?

Escribiendo la palabra metro & la derecha
de las palabras latinas deci, centiy mili, y
resultan estas otras palabras: decimetro,
centimetroy milimetro, que significan dé-
cimo, centésimo y milésimo del metro, res-
pectivamente.
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Para qué sirven los maltiplos del metro?

Para medir longitudes mas 6 menos
considerables.

Para qué sirven los submultiplos del me-
tro?

Para medir longitudes relativamente pe-
quenias.

A qué equivalen jas palabras deca, hecto,
kilo y luiria?

A las decenas, centenas, millares y uni-
dades de millar, en el orden respectivo.

A qué equivalen las palabras deci, centi
y mili?

A las décimas, centésimas y milésimas,
en el orden respectivo.

¥ qué se llaman medidas de longitud?

Las que sirven para medir la extensién
considerada como linca.

Ejemplo 1“—El nimero 6 hectémetros,
4 decametros y 5 metros, se escribe asi:
645 metros.

Ejemplo 2"—El numero 6 decametros,
3 metros, 9 decimetros y 7 centimetros, se
escribe asi: 63,97 6 sean, 63 metros y 97
centimetros.

Ejemplo 3 —EI ndmero 8 metros, 6 de-
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cimetros, 5 centimetros y 4 milimetros, se
escribe asi: 8,654 6 sean, 8 metros y 654
milimetros.

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para escribir un numero
cualquiera, se escriben con una sola
cifra los multiplos y submultiplos del
metro, como si fueran cantidad deci-
mal, esto es, se escribe coma antes de
los submultiplos. En ellugar corres-
pondiente se escriben los maultiplosy
submultiplos, y se expresa alfin la es-
pecie de unidades que representa la
altima cifra de la derecha.

MEDIDAS DE SUPERFICIE

Qué se llaman medidas de superficie?
Las que sirven para medir la extensién
considerada en sus dos dimensiones: lon-
gitud y latitud.
y Cuales son las medidas de superficie?
Las siguientes: el metro cuadrado ¢ cett-
tidrea; el decAmetro cuadrado ¢ area; el
hectémetro cuadrado 6 hectarea; el kilome-
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tro aladrado y el miriametro cuadrado.
Estos cuatro son multiplos delprimero. >C

Cuantos metros cuadrados tiene el deca-
metro cuadrado?

Cien metros cuadrados.

Cuantos metros cuadrados tiene el liec-
to'metro cuadrado?

Diez mil metros cuadrados.

Cuéantos metros cuadrados tiene el Ki-
I6bmetro cuadrado?

Un millén de metros cuadrados.

Cuantos metros cuadrados'tiene el mi-
riametro cuadrado?

Cien millones de metros cuadrados.

Cuales son los submultiplos del metro
cuadrado?

Los siguientes: el decimetro cuadrado,
el centimetro cuadrado y el milimetro cua-
drado.

Escolio i?— Segun la extension que se
trate de medir, se usa uno de los multiplos
6 de los submultiplos.

Escolio 22— Los mdltiplos aumentan de
ciento en ciento, y los submultiplos dis-
minuyen de ciento en ciento.

Ejemplo 12—EI ndmero 19 hectdmetros
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cuadrados, 4 decametros cuadrados, y 26
metros cuadrados, se escribe asi: 19,0426
m. c.

Explicacicni.— Todo nimero se expresa
con dos cifras; pero como el nimero 4 de-
cdmetros esta expresado con una sola ci-
fra, se lo completa escribiendo un cero an-
tes de él.

Ejemplo 2°—El ndmero 6 metros cua-
drados, 32 decimetros cuadrados y 45 cen-
timetros cuadrados, se escribe asi:

6,3245

Ejemplo 3?— El numero 3 decimetros
cuadrados se escribe asi:
0,03

Explicacion.— Se escribe un cero antes
del 3, porque este niumero estd expresado
con una sola cifra. EIl cero que estad an-
tes de la coma, ocupa el lugar dejos me-
tros cuadrados.

De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para escribir un nudmero
cualquiera, se escriben con dos”cifras
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los multiplos y submaultiplos del me-
tro cuadrado, ¢ se escriben ceros en
los lugares respectivos, si no hay ci-
fras significativas; y criando la cifra
es una sola, se escribe un cero antes
de ella. Por altimo, se escribe coma
después de los metros cuadrados, y se
expresa alfin la especie de unidades
gue representan las dos altimas cifras
de la derecha.

MEDIDAS DE VOLUMEN

Qué se llaman medidas de volumen?

Las que sirven para medir la extension
considerada en sus tres dimensiones: lon-
gitud, latitud y profundidad.

Cuales son las medidas de volumen?

Las siguientes: el metro cubico, el deca-
metro cubico, el hectometro cubico, el kil6-
metro cubicoy el miriametro cubico. Estos
cuatro son multiplos del primero.

Cuales son los submultiplos del metro
cubico?
< E | decimetro cubico, el centimetro cubico
y el milimetro cdbico. C
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Que cosa es el cuba?

Un cuerpo solido que tiene la forma de
un dado, y consta de seis caras cuadradas
€ iguales.

Qué cosa es el metro clbico?
Un cubo que tiene un metro por cada
lado.

Cuantos metros cubicos tiene el deca-
metro cubico?

Mil metros cubicos.

El hectébmetro cubico tiene un millén de
metros cubicos; el kilbmetro cubico tiene
mil millones de metros cubicos.

Cuantos decimetros cubicos tiene el
metro cubico?
Mil decimetros cubicos.

Escolio i?— Los multiplos aumentan de
mil en mil, y los submultiplos disminuyen
de mil en mil. Por esta razon se escriben
con tres cifras todos los nimeros que ex-
presan mdultiplos ¢ submultiplos.

Escolio 22— Si los nimeros se expresan
con una sola cifra, entonces se escriben
dos ceros antes de dicha cifra; si los nu-
meros se expresan con dos cifras, entonces
se escribe un cero antes de ellas, menos
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antes de la primera 6 dos primeras de la
izquierda.

Ejemplo 17— El ndmero 26 hectémetros,,
2 decametros y 124 metros cubicos, se es-
cribe asi:
26002124

Explicacién.— Se escriben dos ceros an-
tes de los 2 decametros, porque este nu-
mero esta expresado con una sola cifra.

Ejemplo 22— El namero 7 hectémetros,
16 decametros y 135 metros cubicos, se
escribe asi:

7016135

Explicacion.— Se escribe un cero antes
de los 16 decadmetros, porque este numero
esta expresado con dos cifras.

Ejemplo 3"—EIl ndmero 38 kilometros y
236 decametros cubicos, se escribe asi:

38000236

Explicacién.— Se escriben tres ceros en
el lugar de los hectémetros, porque no se
han dictado cifras significativas.

Ejemplo 4"— ElI ndmero 2 metros y 4
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1 decimetros cubicos, se escribe asi:
2,004

Explicacion.— Se escriben dos ceros an-
tes del 4, porque este nimero estéd expre-
sado con una sola cifra.

Advertencia— Los multiplos del metro
cubico se emplean rara vez, porque ni es
posible formarlos. En cuanto & los sub-
multiplos, se aplica uno de éstos, segun el
volumen que se trate de medir.

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Pata escribir un nimero
cualquiera, se escriben con tres aftas
los multiplosy submultiplos del metro
clbico, 6 bien se escriben uno, dos 6
tres ceros en los lugares correspon-
dientes, si 10 hay cifra 6 cifras sig-
nificativas.

MEDIDAS DE CAPACIDAD.

Uué se llaman medidas de capacidad?
Las que sirven para medir los liquidos
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como el agua, la leche, el vino, el aguar-
diente, etc.

Cuales son las medidas de capacidad?

Las siguientes: el litro, el decalitro, el
hectolitro, el kilolitroy el mirialitro. Es-
tos cuatro son multiplos delprimero. X,

Qué cosa es el litro?

La capacidad de un decimetro cubico,
esto es, de un cubo hueco que tenga un
decimetro por cada lado interior.

Cuaéles son 1>s submultiplos del litro?
"E | decilitro, el centilitroy el mililitro.

Escolio.— Segun la capacidad que se
trate de medir, se usa uno de los multiplos
0 de los submuiltiplos.

Ejemplo 12— EI nimero 42 hectolitros y
6 decalitros, se escribe asi:

426 decalitros

Ejemplo 2°— El nGmero 6 decalitros, 4
litros, 3 decilitros y 1 centilitro, se escri-
be asi:

64,31 centilitros

Ejemplo s*—EI namero 3 kilolitros, 5
litros y 2 decilitros, se escribe asi:

3005,2
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Explicaciéon.— Se escribe un cero en el
lugar de los hectolitros, y otro en el de los
decalitros.

Ejemplo 4"— El nimero 103 litros y 4
mililitros, se escribe asi:

103,004

Explicacion.— Se escriben dos ceros en
los lugares de los decilitros y centilitros,
respectivamente.

, De aqui se deduce la siguiente

Regla. — Para escribir un nimero
cualquiera, se escriben con una sola
cifra los maltiplos y sumultiplos del
litro,y se escribe una coma antes de
los submultiplos. Cuando no se dic-
tan cipas significativas, se escriben
ceros en los lugares respectivos, y se
expresa alfin la especie de unidades
que representa la Ultima cifra de la
derecha.

MEDIDAS DK PESO

Qué se llaman medidas de peso?
Las que sirven para pesar las cosas.
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Cuales son las medidas de peso?

Las siguientes: el gramo, el decagramo,
el hectogramo, el kilogramo y el miria-
gramo. Estos cuatro son multiplos del
primero.

QUé cosa es el gramo?

El peso en el vacio, y al nivel del mar,
de un centimetro cubico de agua destilada,
& la temperatura de cuatro grados centi-
grados sobre cero.

Cuéles son los submultiplos del gramo?

El decigramo, el centigramo y el mili-
gramo.

Escolio.— Segln la capacidad que se
trate de medir, se usa uno de los multiplos
0 de los submultiplos.

Ejemplo IC— EI numero 6 kilogramos,
2 hectogramos, 5 decagramos y 3 gramos,
se escribe as: 6253

Ejemplo ;e— EI nimero 48 kilogramos y
3 decagramos, se escribe asi: 48,03

Explicaciéon. — Se escribe coma des-
pués del 8, porque se considera el kilogra-
mo como unidad de peso; y se escribe un
cero antes del 3, para que ocupe el lugar
do los hectogramos que no se dictaron.
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Ejemplo 3"— El ndmero 6 gramos, 3 de-
cigramos y 5 centigramos, se escribe asi:

6.35
De aqui se deduce la siguiente

Regla. — Para escribir un ndmero
cualquiera, se escriben con una sola
cifra los multiplosy submultiplos del
gramo, y se escribe coma antes de los
submultiplos. Cuando no se dictan
cifras significativas, se escriben ceros
en los lugares respectivos, y se expre-
sa alfin la especie de unidades que
representa la ultima cifra de la dere-
cha.

MEDIDAS MONETARIAS.

Qué se llaman medidas monetarias?

Las que sirven para valuar el precio de
las cosas.

Cual es la unidad de la moneda de pla-
ta en el Ecuador?

El sucre, que vale 10 décimos, O sean
100 centavos.

Cuales son los submultiplos del sucre?

El medio sucre, que vale 5 décimos 6 50
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centavos; los 2 décimos, que valen 20 cen-
tavos; el décimo, que vale 10 centavos; y
el medio décimo, que vale 5 centavos.

Qué se llaman monedas de vell6n?

Las que son de cobre, y hay medios dé-
cimos, y vale 5 centavos cada uno.

También hay centavos, y medios centa-
vos de cobre.

¢Cuéntos milésimos de plata y cuantos
de cobre tiene el sucre?

900 milésimos de plata y 100 de cobre
para la liga.

Cuantos gramos pesa un sucre?

25 gramos.

MONEDAS DE FRANCIA.

Cual es la unidad de moneda de plata
en Francia?
El franco, que vale 20 centavos de su-

cre.

En qué se divide el franco?

En 10 décimos, y el décimo en 10 cén-
timos.

Cuéntos gramos pesa el franco?

Cinco gramos, y contiene 900 milésimos-
de plata y 100 de cobre para la liga.
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Cuéles son las otras piezas del franco?

Las siguientes: la de 5 francos, la de 2
francos, la de 50 céntimos, y la de 20 cén-
timos.

PROBLEMAS.

1? Escribase el nimero 6 metros cua-
drados y 7 centimetros cuadrados.

2?  Léase el nimero 20m200530012

3? Escribase el nimero 23 metros cu-
bicos, 4 centimetros cubicos y 8 diezmili-
metros cubicos.

4? Escribase el nGmero 14 hectéreas,
6 areas y 15 centimetros cuadrados.

5? Escribase el nUmero 32 litros, 5 cen-
tilitros y 6 mililitros.

6? Escribase el namero 5 kilolitros, 3
litros y 2 centilitros.

7? Escribase el numero 27 kilogramos
y 22 gramos.

8? Escribase el nimero 8 kilogramos,
4 decagramos y 7 miligramos.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



— 160 —
LECCION DUODECIMA.

RAZONES 'Y PROPORCIONES.

Qué se llama razén?

El resultado de la comparacion de dos
cantidades.

La razon se llama también rilacion.

De cuantas maneras se liace la compa-
racion?

De dos: por medio de la sustraccién, y
por medio de la division.

Cuando se emplea la sustraccion?

Cuando se averigua la diferencia que
hay entre dos cantidades, y el resultado se
llama razoén por difermcia.

Cuando se emplea la divisién?

Cuando se averigua cuantas veces una
cantidad contiene & otra, y el resultado se
llama razén por cociente.

Ejemplo 1?
o 24-8=16
0 bien:
24.8=16

Explzcaaén.— El minuendo 24 se llama
antecedente,- y ej sustraendo 8 se llama
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consecuente. La diferencia 16 es la razon
6 relacion. EIl minuendo y el sustraendo
juntos se llama términos de la razén, y se.

leen asi:
24 es a 8

El signo menos 6 el punto se traduce por
la expresion es &

Ejemplo 2?
0:12=5

Explicacion.— El dividendo 60 se llama
antecedente, y el divisor 12 se llama conse-
cuente. EIl cociente 5 es la razén 6 rela-
cion. El dividendo y el divisor juntos se
llaman términos de la razén, y se leen asi:

60 es & 12

Los dos puntos 6 la linea horizontal se tra-
ducen por la expresion es a

Qué se llama equidiferencia?

La igualdad de dos razones.

Ejemplo. 16:9=12 :5, y se lee: 16es
4 9como 12 es a 5. También se escribe
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de este, modo: 16—9=12—05, y se lee de
igual manera.

Explicacién.— EIl signo igual se traduce
por el adverbio como. Los numeros 16 y
9 son los términos de la primera razon; y
los nimeros 12 y 5 son los términos de la
segunda razén. Haciendo las restas indi-
cadas, se ve que las razones son iguales,

asi:
[2-5=7 1 cecok 7=7

Los términos 16 y 5 se llaman términos
extremos, y dan 21 por suma; los términos
9y 12 se llaman términos medios, y dan
21 por suma. Luego en toda equidiferen-
cia, la suma de los extremos es igual & la
suma de los medios.

Queé se llama proporcion? _
La igualdad de dos razones por cociente.

Ejemplo.
jemp 12:4=6:2
6 bien:
126
4~
y se lee:

12esd 4 como 6es a2
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Explicacion.— Los nameros 12y 4 son
los términos de la primera razon; los nu-
meros 6y 2 son los términos de la segun-
da razon. Haciendo las divisiones indica-
das, se ve que las razones son jguales, asi:

AN J | dedonde: 3=3

Hé aqui la proporcion.

Los términos 12 y 4 se llaman anteceden-
te el primero, y consecuente el segundo; los
términos 12 y 2 se llaman términos extre-
mos; los términos 4 y 6 se llaman términos
medios.

De cuantas maneras es la proporcién?

De dos: continua y discontinua.

Cuéndo es continua?

Cuando los términos medios son iguales.

Cuéndo es discontinua $discreta?

Cuando los términos medios son des-
iguales.

Ejemplo de proporcion continua.

_i6_ 8
8-~14

Explicacion.—El término 8, que esta
repetido, se llama medio proporcional.
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Multiplicando 16 por 4, que son los térmi-
nos extremos, se obtiene 64 por produc-
to. Multiplicando igualmente 8 por 8,
que son los términos medios, se obtiene
también 64 por producto.
Para mayor claridad, la operacion se

dispone asi:

16x4=64

8x8=64 De donde: 64=64

Como se ve, elproducto de los extremos
es igual alproducto de los medios.

Ejemplo de proporcién discontinua:
24 12
T-T
Explicacion.— Multiplicando 24 por 4,
que son los términos extremos, se obtiene
96 por producto. Multiplicando igual-
mente 8 por 12, que son los términos me-
dios, se obiene 96 por producto.
Para mayor claridad, la operacion se
dispone asi:
24x4— 96
8x12=96 De donde: 96=96

Como se ve, elproducto de los extremos
es igual alproducto de;los medios.
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Problema, i? deproporcion discontinua.—
Buscar un medio cualquiera, cuando SE co-
nocen el otro medio y los extremos.

Sea la proporcion:

12_6
X 2’
y se lee: /
12 es a equis como 6 es & 2

Explicacion.— Se multiplica 12 por 2,y
el producto 24 se divide por 6, que es el
medio conocido, asi,

12x2=24:6=4

Poniendo €l numero 4 en lugar de la

equis, que figura en la proporcién, Se tiene:

12 6
4 2
de donde:
12x2=4x6
esto es,
24=24

Como se ve, en toda proporcién discon-
tinua, elproducto de los extremos es siem-
pre igual al producto de los medios.

De aqui se deduce la siguiente
Rogla— Pata buscar el valor de un
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medio cualquiera, en unaproporcién
discontinua, se multiplican los térmi-
nos extremos, y elproducto se divide
por el medio conocido.

Problema 2?deproporcion discontinua.—
Buscar un extremo cualquiera, cuando se
conocen el otro extremo y los medios.

Sea la proporcion:

12 6

Explicacién.— Se multiplica 4 por 6, y
el producto 24 se divide por 12, que es el
extremo conocido, asi:

4x6=24: 12=2

Poniendo el nimero 2en lugar de la
equis, que figura en la proporcion, se tiene:

12 6
T 2
de donde:
12x2=4x6
esto es,

24=34
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De aqui se deduce la siguiente

Regla,— Para buscar el valor de un
extremo cualquiera, en unaproporcion
discontinua, se multiplican los térmi-
nos medios, y elproducto se dividepor
el extremo conocido.

REGLA DE TRES.

Qué se Ilama regla de tres? )

Una operacion que tiene por objeto bus-
car el cuarto término de una proporcion,
cuando se conocen los otros tres.

De cuantas maneras es la regla de tres?

De dos: simple y compuesta.

Cuando es simple? _

Cuando en ella figuran cuatro términos:
tres conocidos, y uno por conocer.

Cuando es compuesta?

Cuando en ella figuran mas de tres tér-
minos conocidos, y uno por conocer.

Como se divide la regla de tres simple?

En directa é inversa.

Cuéndo es directa? L

Cuando las relaciones van de mas a més,
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0 de menos & menos, y entonces las rela-
ciones son directamente proporcionales.

Cuando es inversa?

Cuando las relaciones van de méas & me-
nos, 6 de menos & més, y entonces las re-
laciones son inversamente proporcionales.

V qué se llama relacion?

El cociente que resulta de dividir una
cantidad por otra.

Ejemplo de regla de tres simple directa.—
Un comerciante ha comprado 25 quintales
de azlcar en 375 sucres, y quiere saber
cuanto valen 17 quintales.

La operacion se plantea asi:

25 375.SISLLM---

i? 1*!
de donde:

17 X375 _ 6375 _ 555 gucres

A medida que disminuye el nimero de
quintales, disminuye también el precio;
luego la relacién es directamente propor-
cional.

Ejemplo 22— Un»' hacendado compra 40
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«cabezas de ganado en 800 sucres, y quiere
«saber cuanto valen 328 cabezas.

La operacion se plantea asi:

40 _ 800
328 ~X~
«de donde:
_328x800 __ 262.400 _
40 0 - 6.560 sucres

A medida que aumenta el namero de
<abezas de ganado, aumenta también el
iprecio; luego la relacion es directamente
proporcional™

De aqu”-se deduce la siguiente

Regla— Para resolver una regla de
ires simple directa, cuando el termino
desconocido es un extremomulti-
plican los medios entre si, elproduc-
to se divide por el extre.-n. conocido.

Ejemplo de regla de tres simple inver-
sa. 6 albafiles empiedran una plaza en
20 dias. ¢En cuantos dias empedraran 10
.albafiles la misma plaza?
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La operacion se plantea asi:

6 20
io #

Explicacion.— Para resolver este proble-
ma, se invierten solamente los términos 6
y i0, y entonces la operacion se plantea de
este modo:

io _ 20
6 X

de donde:
6 X 20 120

12 dias
10

A medida que aumenta el ndmero de
albafiiles, disminuye el namero de dias;
luego la relacién es inversamente propor-
cional.

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para resolver una regla de
tres simple inversa, se cambian sola-
mente los términos de la primera ra-
z6n, y se convierte en regla de tres
simple directa; en seguida se multi-
plican los hedios entre si, y elproduc-
to se divide por el extremo conocido.
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METODO DE LA UNIDAD.

Qué se llama método de la unidad?

El procedimiento de introducir el nime-
ro i, que es la relacion mas facil de todas,
en el analisis de la respectiva regla ¢ pro-
blema.

Sean los mismos ejemplos:

i? 25 375
17 X

Explicaciéon.— Para resolver esta regla
de tres simple directa por el método de la
unidad, se hace el siguiente raciocinio:

Si 25 quintales de azucar cuestan 375
sucres, claro esta que 1 solo quintal costa-
rd una cantidad 25 veces menor, esto es,
375 partido por 25, asi:

375 .

25"
luego los 17 quintales costaran una canti-
dad 17 veces mayor, asi:

17 x 375.__ 6-375 255 sucres
25 25
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20 40 __ 800
328 7

Explicacion.— Para resolver esta otra
regla de tres simple directa por el método
de la unidad, se hace el siguiente raciocinio:

Si 40 cabezas de ganado valen 800 su-
cres, claro estd que 1 sola cabeza valdra
una cantidad 40 veces menor, esto es, 800
partido por 40, asi:

800 .
40 1
luego las 328 cabezas valdran una cantidad
328 veces mayor, asi:

328 x 800__262.400
40 T4°

6.560 sucres

Explicacién.— Para resolver esta regla
de tres simple inversa por el método de la
unidad, se hace el siguiente raciocinio:

Si 6 albafiles empiedran una plaza en
20 dias, claro esta que 1 solo albafil em-
pedrara la misma plaza en un tiempo 6 ve-
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oes mayor, esto es, 6 multiplicado por 20,
easi:
6x20;

luego 10 albafiles empedraran la misma
.plaza en un tiempo 10 veces menor, asi:

6x20_120
10 10

Escolio.— Cuando se dice 25 veces me-
ase, como en el ejemplo 1?, se escribe dj-
cfea cantidad 25 como denominador; y
cnaudo se dice 17 veces mayor, se escri-
be esta cantidad como numerador.

PROBLEMAS.

s? El Gpbierno gasta 250 sucres dia-
rios en sostener la tropa de Tulcan, que
se compone de 500 hombres. Cuanto
gastara, si el nimero se aumenta a 860?

2? Un negociante de ganado emplea
4.500 sucres en 180 cabezas, comprada por
25 sucres cada una. Cuanto importan las
t34J

iUn individuo compra 60 quintales
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de azuzar por 1.200 sucres. Cuanto valen
los 43?

4? La construccion de 6 metros de la
pared de un templo cuesta 11 sucres.
Cuénto costaran 14 metros y 50 centime-
tros?

5? 10 operarios emplean 240 dias en
construir una casa. ¢Cuantos dias emplea-
rén 22 operarios en construir la misma casa?

6? 6 carpinteros tardan 60 dias en la-
brar varios pilares, varias puertas y varias
ventanas. Se pregunta ahora si 9 car-
pinteros tardaran méas & menos dias, vy
cuantos, en ejecutar los mismos trabajos.

LECCION DECIMATERCERA.

INTERES.

QU se llama interés?
Un tanto por ciento que se paga 6 se
cobra por una cantidad de dinero, pedida 6
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dada prestada, la cual se llama capital 6
principal.

Escolio— El tanto por ciento se llama
también tata, tasa, rédito 6 tipo.

Qué se llama tanto por ciento?

La cantidad que se paga 6 se cobra por
cada cien sucres 0 por cada cien partes de
una cosa.

QUé se llama cantidad centesimal?

La parte que se toma de un nimero dado.

QUé se llama base?

El ndmero del cual se toma la cantidad
centesimal.

QUé se llama monto?

El total que resulta de sumar- la base
con la cantidad centesimal.

Escolio.— Cuando se dice 8 por ciento,
verbigracia, se significa 8 centavos por ca-
da cien centavos, 8 sucres por cada cien
sucres, etc.

Asi, pues, i por ciento, 2 por ciento, etc.,
equivalen a i centesimo, & 2 centesimos,
y se escriben asi:
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El tantopor ciento se escribe asi: °/Q
El tantopor mil se escribe asi: °/QD

Ejemplo 17— ;Cual es el 4°/Qde la can-
tidad 500 sucres?— 20

Explicacion.— Si la base fuera cien su-
cres, el tanto por ciento seria 4 sucres; si
la base fuera un sucre, el tanto por ciento
seria 100 veces menor, esto es, 4 partido
por 100, asi: too! pero como la base es
500 sucres, claro esta que el tanto por cien-
to serd 500 veces mayor, asi:

500x4 _ 2.000_ .
00 - 150 =20 tanto Qor ciento

Restando 20 de 500, se tiene:

500 base
20 tanto por ciento 6 cantidad centesimal
480 diferencia

Sumando la base 500 con el tanto 20,
resulta el monto 520, asi:

500 base
20 tanto por ciento
520 monto
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De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para encontrar la cantidad
centesimal, cuando se conocen la base
y el tanto, se multiplica la base por el
tanto, y elproducto se divide por ioo.

Ejemplo 22— ¢Cuél es el tres por mil de
la cantidad 62.000 sucres?— 186

Explicacién.— Si la base fuera 1.000 su-
cres, el tanto por mil seria 3 sucres; si la
base fuera 1 sucre, el tanto por mil seria
1.000 veces menor, esto es, 3 partido por
1.000, asi: two; pero como la base es 62.000
sucres, claro esta que el tanto por mil sera
62.000 veces mayor, asi:

62.000x3  186.000_
1.000 1.000

El nUmero 186 es el 3°/00 de 62000,
gue es la base.

Restando 186 de 62.000, se tiene:

62.000 base
186 tanto por mil
61814 diferencia

Sumando la base 62.000 con el tanto por

186
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mil, resulta el monto 62.186, asi:
62.000 base
186 tanto por mil
62.186 monto

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para encontrar el tanto por
mil, cuando se conocen la basey el
tanto, se multiplica la base por el tan-
to, y elproducto se divide por 1000.

Qué se llama base del interés?

La utilidad que produce el capital 100
en un mes 6 en un afo.

Iguélntas condiciones debe reunir el interés?

0S:

1? Debe ser proporcional al capital,
siendo uno mismo el tiempo, es decir, &
medida que aumenta el capital, aumenta
también el interés, 6 & medida que dismi-
nuye el capital, disminuye igualmente el
interés.

2? Debe ser proporcional al tiempo,
siendo uno mismo el capital, es decir, &
medida que aumenta el tiempo, aumenta
también el interés, 6 & medida que dismi-
nuye el tiempo, disminuye igualmente el
interés.
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De cuantas maneras es el interés?
De dos: simpley compuesto.

Qué se llama interés simple?
El tanto por ciento que se paga 6 se co-
bra por solo el capital pedido ¢ prestado.

Qué se llama interés compuesto?

El tanto por ciento que produce el capi-
tal, cuando, al fin de un tiempo determina-
do, se afiade el interés caido al capital, y
se forma al principio de cada periodo de
tiempo un nuevo capital, que gana nuevo
interés.

¢Como seilama la agregacion sucesiva de
los intereses al capital?
Capitalizacion.

Ejemplo desinterés simple— Si un comer-
ciante presta 300 sucres & una persona, por
el tiempo de 5 meses, al 1o mensual, la
persona favorecida pagara al prestamista
tan solo los intereses que ganen los 300
sucres, en los 5 meses, al 1°/Q mensual.

Explicacion.— Cada 100 sucres gana
en un mes, 1 sucre de interés; luego los
300 sucres ganan 3 sucres en un mes; y en
5 meses, los 300 ganaran 3x5, es decir, 15
sucres.
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De cuéntas maneras se resuelven los pr»-

blemas de interés?
De dos: por medio de reglas, y por <£

método de la unidad.

Ejemplo 1"—;Qué interés producira e?
capital 500 sucres, en 6 meses, ai ic/e
mensual?

Explicacién.— Se multiplica el numero
500 por 6y por 1, y el producto se de en-
vide por 100, asi:

500X 1x6 3.000

100 100 =30 sucres de interés

APLICACION DEL METODO DE LA UNIDADI.

100 sucres, | mes, 1 sucre de interés
500 , 6 meses,”™ ,
Analisis.— Si 100 sucres producen lsa-
cre de interés, en 1 mes, claro esta que 53
solo sucre producira, en el mismo mes,, rm-
interés 100 veces menor, esto es, 1 parti-
do por 100, asi: too! luego el capital
producira, en igual tiempo, un interés 50c
veces mayor, asi;
500x1
100

| plantar
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y en 6 meses, el mismo capital 500 produ-
cird un interés 6 veces mayor, asi:

500x1x6  3.000
100 = 100 =30 sucres de interes

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para averiguar 6 buscar el
interés, se multiplica el capitalpor la
ratay por el tiempo,y elproducto se
divide por 100.

Ejemplo 27— ;Qué capital debe colocarse
& interés, para que produzca 30 sucres, en
6 meses, al 1o mensual?

Explicacion.— Se multiplica' el namero
30 por 100; y el resultado 3.000 se divide
por el producto 6, que proviene de multi-
plicar la rata 1 por el tiempo 6, asi:

3g*I1°°= 3~ g = 500 (capital)
APLICACION DEL METODO DE LA UNIDAD.

i sucre, 1 mes, 100 de capital
30 sucres, 6 meses, &; ”
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Analisis.— Si un sucre de interés pro-
viene de un capital 100, en un mes, claro
esta que el interés 30 provendra de un capi-
tal 30 veces mayor, esto es, 30 multiplica-
do por 100, asi:

30 x 100;

pero como el capital debe colocarse por
el tiempo de 6 meses, claro esta que el in-
terés serd 6 veces menor, asi:

-—— — = — — — 500 (capital)

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para averiguar 6 buscar el
capital, sé multiplicapor 100 la ga-
nancia 6 interés, y el resultado se di-
vide por el producto que proviene de
multiplicar la rata por el tiempo.

Ejemplo 37— ¢{A qué tanto por ciento men-
sual debe colocarse el capital 500 sucres,
para que, en 6 meses, produzca 30 sucres
de interés?

Explicacion.— Se multiplica el numero
30 por 100, y el resultado 3.000 se divide
por el producto 3.000, que proviene de
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multiplicar el capital 500 por el tiempo 6
meses, asi:

Joxioo= 3;,000==i  mensual
500x6 3.000

APLICACION DEL METODO DE LA UNIDAD.

500 sucres, 6 meses, 30 de interés
100 . 1 mes, | planteo

Analisis— Buscar el tanto, equivale a
buscar el interés de 100 sucres, en un
mes. Por consiguiente, si el capital 500
produce, en 6 meses, 30 sucres de interés,
claro estd que 1 sucre producird, en el
mismo tiempo, un interés 500 veces me-
nor, esto es, 30 partido por 500, asi: 6 ;
luego el capital 100 producira, en los 6
meses, un interés 100 veces mayor, asi:

30x100

~ 500.
Si el capital hubiera sido impuesto du-
rante 12 meses, el interés habria sido 12

veces mayor; pero como el capital ha sido
impuesto durante 6 meses, claro esta que
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producird un interés 6 veces menor, asi:

30x100 3.000 _ p I
—EOOx6 3000 ' /o MeNsua

De aqui se deduce la siguiente

Rooln— Para averiguar 6 buscar el
tanto por ciento, se multiplica por 100
la ganancia 6 interés, y el resultado
se divide por el producto que provie-
ne de multiplicar el capital por el
tiempo.

Ejemplo 47— ;Por cuantos meses debe

colocarse el capital 500 sucres, para que
produzca 30 sucres, al i°/0 mensual?
1 Explicacion.— Se multiplica el namero
30 por 100, y el resultado 3.000 se divide
por el producto 500, que proviene de mul-
tiplicar el capital 500 por la rata 1, asi:

3’_0_)_(!'_0_9 = -3_'9_(_)_0— 6 meses
500x1 =~ 500 ~
APLICACION DEL METODO DE LA UNIDAD,

i sucre de interés, 100,1 mes ) |,
30 , ” 500, at meses 3"
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Analisis.— Si un sucre de interés pro-
viene del capital roo, en i mes, claro esta
que 30 sucres de interés provendran, en el
mismo tiempo, de un capital 30 veces ma-
yor, esto es, 30 multiplicado por 100, asi:

30 x 100;

luego el capital 500, para que produzca 30
sucres, tardara un tiempo 500 veces me-
nor, asi:
30x100 _ 3.000
500 500

iDe aqui se deduce la siguiente

Regla— Para averigiiar 6 buscar el
tiempo, se multiplica por 100 la ga-
nancia 6 interés,y el resultado se di-
vide por el producto que proviene de
multiplicar el capitalpor la rata.

6 meses

PROBLEMAS.

1? Seis individuos cuentan, respectiva-
mente, con 500, 700, 980, 3.250, 25.000 y
.28.400 sucres, y convienen en contribuir
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con el 6 por ciento, para la construccion-
de una casa de beneficencia.— Cuanto debe
dar cada uno?

2? A los duefios de tres almacenes, cu-
yos valores ascienden 4 30.840, 50.900
y 62.580 sucres, se les exige el 25 por
ciento, para socorrer & 10 familias infelices.
Cuénto corresponde & cada uno?

3? Seis haciendas estan avaluadas, ca-
da una, en 12.800, 15.600, 26.340, 32.850,
42,960 y 64.000 sucres, y los duefios tienen
que satisfacer la contribucion del 3 por
mil. ¢Cuanta cantidad debe consignar ca-
da propietario?

4? A dos comerciantes, que poseen
50.700 y 80.960 sucres, les exige el Go-
bierno el 8 por mil, por via de empréstito
forzoso. Cuanto deben dar uno y otro?

5? Un negociante consigue en un Ban-
co la cantidad de 12.600 sucres, con el pla-
zo de 2 afios, al 9 por ciento anual, y
con la condicion de pagar adelantado el
interés. Cudl es este interés?

6? ¢Qué capital debe colocarse al 8 por
ciento anual, para que, en 6 meses, pro-
duzca 64 sucres de interés?

7?7 (A qué tanto por ciento mensual
debe prestarse la cantidad de 300 sucres.
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para que, en 50 dias, produzca 40 sucres
de interés?

8? ¢Por cuantos meses debe colocarse
la cantidad de 3.000 sucres, para que pro-
duzca 140 sucres de interés, al 8 por cien-
to anual?

9? Un individuo, que consigue 800 su-
cres en la Sucursal del Banco Agricola,
al 10 por ciento anual, por el tiempo de 6
meses, quiere saber cuanto debe pagar por
cuenta del interés anticipado.

LECCION DECIMACUARTA.

DESCUBNTO.

Antes de definir el descuento, vamos &
hacer la siguiente exposicion, para darle
la mayor claridad posible.

En el comercio se hacen las compras al
contado 6 a plazo. Se hacen al conta-
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do, cuando el comprador paga al ven-
dedor el importe délas mercaderias, inme-
diatamente que se celebra la compra. Se
hacen & plazo 6 a crédito, cuando el com-
prador no paga inmediatamente al vende-
dor el importe de las mercaderias, y en-
tonces firma un documento por el cual se
compromete a4 pagar la cantidad expresa-
da en él, al cabo de cierto tiempo.

Ejemplo.— Un individuo toma una fac-
tura de mercancias por el valor de 600 su-
cres, para pagarlos dentro de 5 meses.

Explicacion.— A fin de asegurar al due-
fio de las mercancias el cumplimiento del
pago, el comprador se obliga & satisfacer
los 600 sucres al terminar los 5 meses, y
para esto firma un documento.

Pero sucede que el comprador consigue
el dinero al cabo de 2 meses, y al mismo
tiempo necesita el comerciante los 600 su-
cres. Como faltan todavia 3 meses para
cumplirse el plazo, el comerciante consien-
te en rebajar un tanto por ciento, y propo-
ne al deudor que le entregue lo demas del
dinero; y en efecto se verifica el convenio,
el cual da origen a lo que se llama des-
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cuento, por la sencilla razén de efectuarse
el pago antes de cumplirse el plazo.

Qué se llama descuento? )
La rebaja que se hace al valor nominal

de un pagaré, antes de cumplirse el plazo.

Qué se llama pasaré?

Una obligacion que se contrae para pa-
gar una cantidad en un tiempo determina-
do. EIl pagaré se llama también documento.

Cuéantos valores representa un pagaré?

Dos: uno nominal, y otro real.

Qué se llama valor nominal?

La cantidad inscrita en el documento, la
cual debe pagarse cuando se cumpla el
plazo.

Que se llama valor real?

La cantidad que se paga antes del ven-
cimiento del plazo.

El valor real se llama también actual 6
efectivo.

Qué se llama vencimiento?

El cumplimiento del plazo en que debe
pagarse la cantidad expresada en el do-
cumento.

De cuantas maneras es el descuento?

De dos: internoy externo. EIl interno
se llama también descuento por dentro, y el
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externo se llama descuento porfuera ¢ co-
mercial.

Qué se llama descuento interno?

El que afecta al valor real del pagaré.

Qué e llama descuento externo?

El que afecta al valor nominal del pa-
gareé.

Cuéntas condiciones debe reunir el des-
cuento?

Dos:

i? Debe ser proporcional al valor no-
minal del pagaré, siendo uno mismo el
tiempo de la anticipacion.

2? Debe ser proporcional al tiempo de
la anticipacion, siendo uno mismo el valor
nominal delpagaré.

De cuédntas maneras se resuelven los pro-

blemas de descuento?
De dos: por medio de reglas, y por el
método de la unidad.

Ejemplo 17— ;Cual es el descuento por
fuera de un pagaré de 600 sucres, que de-
ben satisfacerse al cabo de 2 meses, y se
verifica hoy, al 9°/0 anual?

ExplicaciOJi.-Sc. multiplica el nimero 600
por la rata 9 y por el tiempo 2 meses, asi:

600x9x2,
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y este producto se divide por oo, asi:

600x9x2
100

Ahora, como el tanto por ciento es anual,
y el tiempo indica meses, se divide el nG-
mero de meses por 12 que tiene el afo, es
decir, este nimero 12 se multiplica por 100,
asi:
500x9x2 ==g sucres de descuento por fuera.
12x100

Restando el descuento 9 del valor nomi-
nal 600, se obtiene la cantidad liquida que
debe pagarse en este momento, asi:

600 valor nominal

9 descuento 6 rebaja
591 Valor real que debe pagarse actual-
mente, y quedan 9 sucres en favor del deu-
dor, por habérsele recibido la cantidad, 2
meses antes de cumplirse el plazo.

aplicacion del método de la unidad.

io0, 9, 2 me

ses
600, X, o )/1p1anteo.
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Analisis.— Si del valor nominal ioo se
descuentan 9 sucres, claro estd que de 1
sucre se descontard una cantidad 100 ve-
ces menor, esto es, 9 partido por 100, asi:

9
100

El descuento que representa este que-
brado, se verifica en 12 meses é en un afio;
luego en 1 mes se descontara una cantidad
12 veces menor, asi:

9 .
12x100’
y en 2 meses se descontara una cantidad
2 veces mayor, asi:
9x2
12x100 ’
luego del valor nominal 600 se descontard
una cantidad 6oo veces mayor, asi:
_600x9x2
12x100
De aqui se deduce la siguiente

— 9 sucres de descuento.

Regla— Para averiguar ¢ briscar el
descuento por fuera, se multiplica el
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valor nominal por la rata y por el
tiempo de la anticipacién, y elproduc-
to se divide por 100; en seguida se
resta el descuento del valor nominal,
y la diferencia indica el valor real.

Ejemplo 2"— ;Cual es el descuento por
dentro de un pagaré jde 8.000 sucres al
6°/0 anual, y que deben satisfacerse al ca-
bo de 2 afos?

Explicacion.— Se multiplica el valor no-
minal 8.000 por la rata 6 y por el tiempo
2 afios, asi:

8.000X6X 2

Este producto se divide por la cantidad
100, sumada con el producto que proviene
de multiplicar la rata 6 por el tiempo 2
afios, asi:

8.000X6X 2 Q6 000 i rloehnfN
i00-j-6x 2

Restando ahora el descuento 857,14 de
8.000, que es el valor nominal, se obtiene
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el valor real 6 efectivo, asi:

8.000,00 valor nominal
857,14 descuento

7.142,86 Valor real que debe entregarse al
acreedor.

Pero si se cumplieran los 2 afios, enton-
ces habria que pagar toda la cantidad, esto
es, los 8.000 sucres.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para averiguar 6 buscar el
descuento por dentro, se nuiltiplica el
valor nominal por la ratay por el
tiempo; el resultado se dividepor la
la cantidad 100, sumada con elpro-
ducto de la rata y del tiempo; el co-
ciente se resta del valor nominal,y la
diferencia indica el valor real.

Escolio 17— EI descuento externo ¢ por
fuera es injusto, porque perjudica al duefio
del pagaré en una cantidad igual al inte-
rés que produce el descuento por dentro, y
sin embargo es el que se usa en el co-
mercio.

Escolio 2*— El descuento interno 6 por
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dentro es justo, porque no perjudica al deu-
dor ni al acreedor.

COMPARACION

DE LOS DOS DESCUENTOS.

8.000x6x2 .
- :960(descuento por fuera Oinjusto)
100
960 X6 X 2
15,20 (interés del dscto. por fuera)
100
8.000x6x2 . LN .

s e
‘Toi+6x2 = °$7»i4 (“sct0-Por aelltro 0 justo)

n AX 2= 102,86 (ints.del dscto. por dentro)
8.000 valor nominal

960 descuento por fuera
7.040 valor real

8.000,00 valor nominal
857,14 descuento por dentro

7.142.86 valor real

7.142.86
7.040.00

102,86 diferencia de los valores reales
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115,20 interés del descuento por fuera
102,86 " " " dentro
12,34 diferencia de los intereses

Segun vemos, si el duefio del pagaré, que
es el comerciante, consiente que se haga
el descuento por fuera, recibirqd tan sélo
7.040 sucres, y perdera 102,86; pero si el
descuento se hace por dentro, entonces re-
cibira 7.142,86, en los que estan incluidos
los 102,87, que son el interés que produce
el descuento por dentro 857,14, al 6°/c
anual, hasta que se cumpla el plazo de los
2 afos.

PROBLEMAS.

1?  Un negociante ha tomado & crédito
una factura de mercaderias por 840 sucres,
con 7 meses de plazo, previo el respectivo
documento. Al cabo de 3 meses, el acree-
dor, en virtud de necesitar dinero, re-
suelve descontar por fuera el i°70 men-
sual, por los 4 meses que faltan para cum-
plirse el plazo, con tal de que el deudor le
pague lo demés del importe de la factura.
¢Cudl es el descuento, y cudl la cantidad
que debe recibir después de 3 meses?
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2?2 Un pagaré de 6.400 sucres, cuyo
plazo era de 10 meses, ha sido vendido &
un Banquero a los 6 meses cabales, me-
diante el 900 anual de descuento por den-
tro. ¢Cual es este descuento, y cuél e?
valor efectivo?

3? (Qué diferencia habra entre el des-
cuento por fueray el descuento por den-
tro de un pagaré de 10.500 sucres, en 3
anos, 4 meses de plazo, descontado al 6°/c
anual?

LECCION DECIMAQUINTA.
CAVBIO..

Qué se llama cambio?

El aumento 6 disminucion que, ert la
compra 6 venta, sufre el oro 6 la plata.

También se llama cambio el valor com-
parativo de dos unidades monetarias.

Se llama igualmente cambio el tanto por
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ciento que se paga 6 se cobra por una le-
tra de giro.

QUé se llama letra de giro 6 de camltio?

Una libranza que, de un lugar & otro,
gira un comerciante 6 un banquero (*¥)
contra un individuo que tiene fondos en
otro punto, para que, en un tiempo deter-
minado, pague & un tercero la cantidad
mencionada en ella.

Qué se llama agio?

El premio que se paga 6 se cobra sobre
el oro 6 la plata, cuando se cambia con pa-
pel-moneda, 6 con monedas de otro pais.

Qué se llama billete?

El papel-moneda puesto en circulacion
por los Bancos (**) legalmente autoriza-
dos.

Qué se llama endosar una letra 6 pa-
garé?

Ceder su valor a favor de otra persona.

De cudntas maneras es el cambio?

De dos: interiory exterior.

(*) Banquero es el Jefe de lina casa de comercio de
banca. Banca es una clase de comercio, que consiste en
operaciones de giro, de cambio, descuento, etc.

(**) Banco es un establecimiento pablico de prédito,
formado por acciones, y constituido en Sociedad Ano6-
NIMA.

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo”



— 199 —

Qué es cambio interior 6 nacional?

El que se refiere & la relacion que hay
entre la moneda de dos ciudades de un
mismo pais, como entre Tulcan y Quito, 6
entre Quito y Guayaquil.

Qué es cambio exterior 6 extranjero?

El que se refiere a la relacién que hay
entre la moneda de las ciudades de dos
paises distintos, como entre Quito y Paris,
0 entre Guayaquil y Londres.

Qué se llama premio?

El interés que se paga 6 se cobra en la
operacion del cambio.

Baje cuantas formas puede presentarse
el precio del cambio?

Bajo tres formas: & la par, con premio y
con descuento.

Cuéndo so dice que el cambio est4 a la
par?

Cuando se hace sin premio ni descuento.

Cuéndo se dice que el cambio est4 con
premio ¢ alza?

Cuando se hace con aumento del precio
de la moneda.

Cuéndo se dice que el cambio esta con
descuento $baja?

Cuando se hace con disminucion del pre-
cio de la moneda.
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Ejemplo de cambio & la par— Si un co-
merciante de Quito compra & otro de aquf
mismo una letra que le importa 500 sucres,
para remitirla & Guayaquil, y entrega los
500 sucres en dinero sonante ¢ en billetes,
0 una parte en metalico y otra en billetes,
claro esta que la compra es a la par. Es-
te cambio se llama interior 6 nacional, por
verificarse entredds ciudades del Ecuador.

Ejemplo de cambio con premio—;Cual
es el premio que debe pagarse por una le-
tra de 500 sucres, comprada en Quito, pa-
ra remitirla & Guayaquil, & razon de! 8°/0?

Explicacion.— Como el premio que tie-
nen las letras es un interés que gana la
cantidad inscrita en ellas, se averigua di-
cho premio, aplicando la regla del interés,
es decir, se multiplica el nimero 500 por 8r
y el producto se divide por 100, asi:

T = —:=—=-= 40 sucres de qremio

Sumando la cantidad 500, que es el va-
lor nominal de la letra, con 40, que es el
8 por ciento de premio, se obtiene el
monto 540.
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Como se ve, el comprador tiene que con-
signar 500 sucres por la letra, mas 40 su-
cres de premio.

Ejemplo de cambio con descuento —
..Cudl es el descuento 6 rebaja que debe
hacerse a una letra de 500 sucres, & razén
1 d 8°/0?

Explicacion.— Se aplica la misma regla
«del interés, es decir, se multiplica el nime-
ro 500 por 8, y el producto 4.000 se divide
por 100, asi;

106 100 =40 sucres te descuento

Restando el nimero 40 del valor nomi-
nal 500, se obtiene el valor real 460.

Como se ve, el vendedor de la letra tie-
ne que perder 40 sucres, y recibir sola-
mente 460 sucres.

Ejemplo de cambio exterior.— ;Cuéantos
francos valdra en Paris una letra de 2.400
sucres, comprada en Guayaquil, al 20-°/0,
esto es, a razon de 100 fuertes franceses
por 120 sucres? (i0.000 francos)

Explicacion.— Aplicando el método de la
unidad, se raciocina de esta manera:
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Si 120 sucres valen ioo fuertes france-
ses, claro esta que un sucre valdra 120 ve-
ces menos, esto es, 100 partido por 120, asu

100
120"

luego 2.400 sucres valdran 2.400 veces
mas, asi:
2.400x100  240.000
120 120

Multiplicando ahora el nimero 2.000 por
5 francos que vale un fuerte francés, se
obtienen 10.000 francos.

Escolio.— La cantidad 120 proviene de
sumar la base 100 con 20, que es el tanto
por ciento de cambio. Como se ve, hay
gue consignar en Guayaquil 2.000 sucres
por !la compra de la letra, mas 400 sucres
& que asciende el 200/0 de cambio, para
que en Paris entreguen 2.000 fuertes, 0
sean 10.000 francos.

De aqui se deduce la siguiente

=2.000 fuertes

Regla— Para reducir sucres afran-
cosse mtiltiplica por 100 el nimero
de sucres; el producto se divide por
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la base ioo, sumada con el tantopor
ciento de cambio; el cociente expresa
fuertes franceses, los cuales se multi-
plican por 5francos que vale unfuer-
te,y elproducto indicafrancos.

PROBLEMAS.

i?  Un individuo compra una letra en
la "Sucursal del Banco Comercial y Agri-
cola” por 800 sucres, con premio del 4 °/0,
para remitirla & Guayaquil. Cual es di-
cho premio?

2? Otro individuo compra una letra a
un comerciante de Quito por 1.200 sucres,
mediante el 7°/0 de premio. Cudl es este
premio?

3? Un acreedor al Tesoro Nacional tie-
ne unos vales cuya cantidad asciende a
1.634 sucres, y los vende & un usurero al
9°/0 de rebaja. Cudl es esta rebaja?

4/ Un individuo, que va & desempefar
el Consulado General en Paris, compra
una letra en Guayaquil por 948 sucres,
con el6°/0 de cambio. Cuéntos francos
debe recibir en Paris a su llegada?
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5? Un negociante vende una letra por
2.000 sucres en Tulcan, mediante el 8°/0
de pérdida, y con la condicién de que el
comprador le entregara el dinero en Qui-
to. Cudl es dicha pérdida, y cuanto debe
recibir?

6? ¢Cuanto debe pagarse de premio por
97r sucres dados por otra cantidad igual
di; papel-moneda, & razén del i2°/0?

COMISION.

Gué se llama comision?

Un tanto por ciento que un comerciante
paga a su corresponsal, cuando éste se en-
carga de comprar 60 vender cualesquiera
efectos, & cobrar deudas.

A qué cantidad equivale la comisién?

A la cantidad centesimal, 6 lo que es lo
mismo, al interés.

¢Como se llama la cantidad que emplea
el corresponsal en comprar cualesquiera
efectos mercantiles?

Base 6 capital.

¢Clmo se llama la cantidad que manda
el comerciante al corresponsal, y que com-
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prende el precio de las comprasy la co-
mision?

Se llama monto.

¢Cuantas especies de cantidades hay que
considerar en toda venta?

Tres: el producto bruto, los gastosy el
producto neto.

Qué cosa es el producto bruto?
El producto primitivo de la venta.

En qué consisten los gastos?
En todos los cargos hechos al comer-
ciante 6 comprador.

Qué cosa es el producto neto?
El producto liquido de la venta, después
de deducidos la comision y los gastos.

Ejemplo 17— Un corresponsal, que resi-
de en Guayaquil, ha comprado una factu-
ra de mercancias por 1.650 sucres, para
remitirlas & un comerciante de Quito, quien
ha mandado $ 1732,50 al corresponsal.
Cuél es la. comision que le toca, & razén

del 5°/0?

Explicacion.— Aplicando la regla dada
en la leccion del interés, para encontrar la
cantidad centesimal, 6 bien, aplicando la
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regla del interés, se tiene:

1.650x5 8.250

100 100

La cantidad 1.732,50 es el monto; la
cantidad 1.650 es la base 6 capital; la can-
tidad 82,50 es la comision.

El corresponsal, una vez que recibe los
1.732,50, deduce el 5°/0 de comisién, que
son 82,50, asi:

1.732,50 monto
82,50 comision
1.650,00 béase 0 capital

=82,50

Ejemplo 27— Un comerciante, que resi-
de en Babahoyo, ha vendido pieles curti-
das al 2°/0 de comision. EIl valor de la
venta asciende a4 4.081,63; pero ésta ha
ocasionado unos 60 sucres de gastos.
Cudl es el producto neto, y cual la comi-
sion?

Explicacion.— Aplicando la misma re-
gla de la leccion del interés, se tiene:

4081,63x2__8.163,26
100 100

/
Restando el nimero 81,63 de 4.081,63,

=81,63 j comision-

Biblioteca Nacional del Ecuador "Eugenio Espejo"



— 207 —
se obtiene la diferencia 4.000, asi:

4.081,63 producto bruto
81,63 comision
4.000,00

De esta cantidad 4.000 se deducen aho-
ra los 60 sucres de gastos, y quedan 3.940
sucres, como producto neto, asi:

4.000
60
~3"40 Producto neto que
el corresponsal, residente en Babahoyo,
debe remitir al comerciante que vive en
Quito.

PROBLEMAS.

1?  Un comerciante de Tulcdn reco-
mienda a otro de Quito que le venda 160
quintales de azlcar, mediante el 4°/0 de
comision.  El producto de la venta ascien-
de & 3.200 sucres. Cudl es la comision?

2?  Un corresponsal que reside en Gua-
yaquil, ha vendido 98 cabezas de ganado
por 2.940 sucres, al 5°/Q de comisién.
Cual es el monto, y cual la comisién?
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3? La compra de varias mercancias ha
importado 5.900 sucres; pero ella ha oca-
sionado unos 128 sucres de gastos én pago
de los derechos de aduana. (Cudl es el
producto neto, cual el 5°/Q de comision,
deducidos uno y otro de 5.900?

4? ;Cual es la comisién de 2.320 sucres,
de 1.540 id., de 1.280 id. y de 936 id., &
razon del 3°/Q

LECCION DECIMASEXTA.
PARTICION

O REPARTIMIENTOS PROPORCIONALES.

Qué se llama regla <e particion?

Una operacién que tiene por objeto di-
vidir un ndmero en partes proporcionales a
dos & mas ndmeros dados.

Escolio.— EI primer nimero se llamanu-
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mero propuesto, y los demés se llaman nu-
meros proporcionales.

De cuantas maneras es la regla de par-
ticion?

De dos: directa é inversa.

Cuéndo es directa?

Cuando la particion es directamente

proporcional, esto es, cuando va de mas a
mas, 6 de menos a menos.

Cuando es inversa?

Cuando la particion es inversamente
proporcional, esto es, cuando va de mas a
menos, 6 de menos & mas.

Ejemplo 1? de particién directa— Se
quiere partir el nimero 60 proporcional-
mente a los nimeros 5, 3y 2

Explicacién.— Sumando 5 con 3 y con
2, se obtiene 10.

Multiplicando cada uno de ellos por 6,
que es el nimero propuesto, resultan 300,
180y 120, respectivamente, por productos.
Dividiendo éstos por 10, que es la suma
de los nimeros proporcionales, se obtienen
los cocientes 30, 18 y 12. Para mayor
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5x60=300: 10=30)

» 3x60=180 : 10=18 =>cocientes
2x60=120: 10=12)
10

Para comprobar que la operacion esta
bien hecha, se suman los cocientes, y el
resultado debe ser igual al numero pro-
puesto 60, asi:

30
18
12

6ir
APLICACION DEL METODO DE LA UNIDAD.

Analisis.— Si el nUmero por partir fue-
ra 10, claro estd que la 1? parte seria 5, la
2? seria 3, y la 3? seria 2

Ahora, si el nimero por partir fuera 1,
es claro que la 1? parte, lo mismo que la
2?2y la 3?, seria 10 veces menor, esto es,
5 3y 2 partidos por 10, asi:

5 3 2.
10» 10> TO>
pero como el ndimero por partir es 60, cia-
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ro estd que la i? parte, lo mismo'que la 2?
y la 3?, sera 60 veces mayor, asi:

5x60__300
— ?
10  ricT=g 1’ parte
3x60 180
10 10 2? parte
2x60 120
?
10 10 3? parte

Ejemplo 2°—Un padre de familia, al
morir, deja un capital de 2.000 sucres, pa-
ra que lo distribuyan entre dos hijos, y (dis-
pone que al pripiero le den las tres cuar-
tas partes, y al segundo las dos octavas
partes. Cudanto debe darse & cada hijo?

La operacion se dispone asi:

Explicacién.— Para sumar los dos que-
brados, se reducen & un comun denomina-
dor, multiplicandolos en cruz, asi:

3x8=24, y 4x2=8

A estos productos se les pone por deno-
minador comun el producto de los denomi-
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nadores, que es 32, y luego se suman los
numeradores, que dan 32.

Ahora se prescinde del denominador co-
mun, de acuerdo con el axioma que dice:
“Si de cantidades iguales se quita una
misma cantidad, los resultados son iguales”,
y la operacion se dispone de la misma ma-
nera que en la del ejemplo anterior, asi:

24x2.000=48.000: 327=1.500 ) al ier. hijo
8x2.000=16.000: 32= 500 ) al 2? hijo

32 2.000

Ejemplo 37— Se quiere partir el nimero
50 proporcionalmente & los nimeros 4 y 8.

Explicacion.— Al entero 4 se pone por
denominador la unidad, y la operacion se
dispone de esta manera:

Se prescinde del denominador comun, y
se dispone la operacién de esta otra ma-
nera:

24x50= 1200 : 26= :
2x50= 100-26=46+H | cocientes
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De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para partir un nudmero en
partes directamente proporcionales a
dos 6 mé&s nimeros dados, se suman
los nimeros que indican la proporcio-
nalidad; en seguida se multiplica ca-
da uno de ellos por el nimero pro-
puesto; luego se dividen los productos
por la suma de los numeros proporcio-
nales; y los cocientes, sumados entre
si, deben dar el nimero propuesto.

Ejemplo de particion inversa.— Un pa-
dre de familia, al morir, deja 400 sucres,
para que los distribuyan entre dos hijos,
pero en partes inversamente proporciona-
les & sus edades, sabiendo que el primero
tiene 5 afos, y el segundo 3.

Explicacion.— Se divide la unidad por
cada uno de los nimeros 5y 3, y luego se
reducen los quebrados a un comudn deno-
minador, asi:

Se prescinde ahora del denominador co-
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mun, y la operacién se dispone en defini-
tiva, asi:

3X400=1.200: 8=150 parael hijo de 3 afios
5X400=2.000: 8=250 5

8 400

De aqui se deduce la siguiente

Resla— Para partir un nimero en
partes inversamente proporcionales a
dos 6 mas numeros dados, se divide la
unidadpor cada uno de dichos name-
ros; los quebrados que resultan, se re-
ducen & un comun denominador, y se
continGia la operacion, como lo ensefia
la regla departicion directa.

sociedad 6 compafia.

iné se llama regla de sociedad 6 do
compafiia?

Una operacién que tiene por objeto re-
partir, entre varias personas que se han
asociado para emprender negocios, la ga-
nancia 6 pérdida obtenida.
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Escolio.— La regla de compafia es la
misma que la de los repartimientos pro-
porcionales, aplicada & un caso particular.

Cuantas condiciones debe reunir la re-
gla de compaiiia?

Dos:

i? La ganancia 6pérdida debe ser pro-
porcional al capital de cadd socio, siendo
uno mismo el tiempo, es decir, a medida
qgue alimenta 6 disminuye el capital, au-
menta 6 disminuye también la ganada 6
pérdida.

2? Debe ser proporcional al tiempo,
siendo uno mismo el capital de cada socio,
es decir, & medida que aumenta 6 disminu-
ye el tiemp*, aumenta 6 disminuye también
la ganancia 6 pérdida.

De cnantas maneras es la regla de com-
pafia?

De dos: simpley compuesta.

Cuando es simple?

Cuando los capitales han permanecido
empleados un mismo tiempo en los ne-
gocios.

Cuando es compuesta?
Cuando los capitales no han permane-
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cido empleados un mismo tiempo en los
negocios.

Cuantos casos ocurren en la regla de
compafiia?

Tres:

i? Citando los capitales son desiguales,
y los tiempos iguales.

2n Cuando los capitales son iguales, y
los tiempos desiguales.

3? Citando tanto los capitales como los
tiempos son desiguales.

Ejemplo del primer caso.— Dos indivi-
duos lian hecho compafiia, para trabajar
en negocios de azlcar de Colombia: el pri-
mero ha puesto 300 sucres; el segundo,
500 id., durante un mismo tiempo ambos.
Habiendo obtenido una ganancia de 200
sucres, desean saber cuanto corresponde a
cada uno.

Explicacion.— Puesto que la ganancia
debe repartirse proporcionalmente al capi-
tal de cada socio, una vez que el tiempo
se supone que es igual, la operacién se dis-
pone de este modo:
300x200= 60.000 : 800= 75 ) gcia. del 1?
500x200=100.000: 800=125 3 gcia. del 2?
800 200
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Los capitales 300 y 500 son los nimeros
proporcionales, y la ganancia 200 es el na-
mero propuesto. Este caso no es sino una
regla de particion directa.

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Para resolver elprimer ca-
so0, esto es, cuando los capitales son
desiguales, y los tiempos iguales,
se multiplica el capital de cada socio
por la ganancia 6 pérdida; los pro-
ductos se dividen por la suma de los
capitales; y los cocientes, sumados en-
tre si, deben dar la ganancia 6pérdi-
da, comoprueba de que estqd bien he-
cha la operacion.

Ejemplo del segundo caso.— Dos indi-
viduos han hecho compariia para trabajar
en negocios de ganado: el primero ha
puesto 2.000 sucres, por 6 meses; el se-
gundo, igual capital, pero solamente por
2 meses. Habiendo obtenido una ga-
nancia de 1.600 sucres, quieren saber cuan-
to corresponde a cada uno.
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Explicacion.— Puesto que la ganancia
debe repartirse proporcionalmente a los
tiempos, ya que es igual el capital de cada
socio, la operacién se dispone de este modo:

6x1.600— 9.600: 8=1.200 ) gananciadel 1?
2x1.600=3.200:8= 4005 id id 2
8 1.600

Los tiempos 6 y 2 son los nimeros pro-
porcicniales, y la ganancia 1.600 es el na-
mero propuesto.

Este caso, que también se llama regla
de compafiia compuesta 6 con tiempo, es
otra regla de particiéon directa.

De aqui se deduce la siguiente

Regla— Para resolver el segundo
caso, esto es, cuando los capitales son
iguales, y los tiempos desiguales, se
multiplica cada tiempo por la ganan-
cia 0 pérdida; los productos se divi-
den por la suma de los tiempos; y los
cocientes, sumados entre si, deben dar
la ganancia 6 pérdida, como prueba
de que esti bien hecha la operacion_
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Ejemplo del tercer caso.— Dos indivi-
duos han hecho compafiia, para emprender
negocios de anis y de café: el primero ha
puesto 1.800 sucres, por el tiempo de 4
meses; el segundo, 1.600 id., por 8 meses.
Habiendo obtenido una ganancia de 3.000
sucres, quieren saber cuanto corresponde
& cada uno.

Explicacién.— Teniendo en cuenta & la
vez los capitales y los tiempos, la opera-
cién se dispone de este modo:

1.800x4= 7.200
1.600x8=1 2.800

Hemos multiplicado cada capital por ca-
da tiempo, y hemos obtenido los nuevos
capitales 7.200 y 12.800

Los numeros proporcionales son los nue-
vos capitales, y el nUmero propuesto es la
ganancia 3.000

Por consiguiente, este caso queda redu-
cido al primero, y la operacién se dispone,,
en definitiva, de este modo:

7.200x3 000=21'600.000 : 20.000=1.080
12.800x3.000=38*400.000 : 20.000=1.920-
2 0.000 3.00a
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1.080 ganancia del primero
1.920 ganancia del segundo

De aqui se deduce la siguiente

Regla.— Pata resolverel tercer caso,
esto es, cuando los capitales y los tiem-
pos son desiguales, se multiplica cada
capital por cada tiempo, y resultan
nuevos capitales. Estos se multipli-
can por la ganancia 6 pérdida; los
productos se dividen por la suma de
los nuevos capitales; y los cocientes,
sumados entre si, deben dar la ga-
nancia 6pérdida, como prueba dé que
est4 bien hecha la operacion.

PROBLEMAS.

1? Dividase el nimero 120 en partes
directamente proporcionales & los niimeros
2, 6y 4

2?  Un padre de familia, al morir, dis-
pone en su testamento que se reparta la
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cantidad de 6.000 sucres entre tres hijos,
pero en partes directamente proporciona-
les & sus edades. EI primero tiene 10
afos; el segundo, 6; y el tercero, 4. Cuan-
to corresponde a cada hijo?

3? Una persona piadosa da 200 sucres
a tres mendigos, pero distribuye el dinero
en partes inversamente proporcionales a
los nimeros 2, 4 y 6. Cudl es la parte
que corresponde a cada uno?

4? Dos comerciantes emprendieron
juntos el negocio de sacar caucho, con un
capital de 20.000 sucres. EI primero pu-
so 9.852, por 10 meses; el segundo,
10.148, por 8 meses. Habiendo obte-
nido una ganancia de 12.000 sucres, se
pregunta cuanto corresponde & cada uno.

5? Tres comerciantes han reunido un
capital de 50.000 sucres, para comprar to-
da clase de vinos. Pero una vez disuelta
la compaiiia, el primero recibe 2.006 su-
cres de ganancia; el segundo 3,016; vy el
tercero, 4.448. Cuénto ha puesto cada
socio?

6? Una sociedad coréetela! de dos in-
dividuos, que pusiere*! iguales capitales,
siur6 cierto tiempo. -Al cabo de éste, se
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reparticron una ganancia de 10.000 sucres.
El 19 recibid 6.740 sucres; y el 29, 3.260
id.  Cudntos meses durd cada individuo

en la compainia?
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